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У фебру а ру ове годи не у 194 земље/тери то-
ри је, од 239 у који ма се беле же мете о ро ло-
шки пода ци, обо ре ни су месеч ни рекор ди 

нај ви ших тем пе ра ту ра за тај месец. Пре тога је 
јану ар ска гло бал на тем пе ра ту ра повр ши не тла 
била 1,27°С изнад про се ка 20. века што га је учи-
ни ло нај то пли јим јану а ром у исто ри ји, а још веће 
рекор де донео је март: у, како их опи су ју, нај ек-
стрем ни јим дога ђа ји ма у кли мат ској исто ри ји, 
широм Ази је и Оке а ни је над ма ше ни су мно ги 
мак си му ми; у Индо не зи ји је забе ле же на нај то пли-
ја ноћ ика да – 28,4°С; од Мек си ка и сред ње Аме-
ри ке до карип ских остр ва тем пе ра ту ре без пре-
се да на, а слич но је и на Меди те ра ну – у Алжи ру 
су, реци мо, у мар ту обо ре ни мно ги април ски па и 
рекор ди за мај. Украт ко, Гло бал ни годи шњи пре-
глед тем пе ра ту ре NCEI је већ сре ди ном фебру а-
ра обја вио да посто ји 22 одсто шан се да ће 2024. 
бити ран ги ра на као нај то пли ја годи на у исто ри ји 
и 99 одсто шан си да ће ући у првих пет.

Изве штај Свет ске мете о ро ло шке орга ни за ци је 
(СМО) о ста њу гло бал не кли ме у 2023, обја вљен 19. 
мар та, потвр дио је да је та годи на била нај то пли ја 
у исто ри ји, зао кру жу ју ћи тако нај то пли ји десе-
то го ди шњи пери од. Пре ма ше ни су рекор ди за 
нивое гасо ва ста кле не баште, повр шин ске тем пе-
ра ту ре, топло ту и кисе лост оке а на, пораст нивоа 
мора, леде ни покри вач Антарк ти ка и повла че ње 
гле че ра. У изве шта ју се исти че да су топлот ни 
тала си, попла ве, суше и пожа ри и све јачи троп-
ски цикло ни иза зва ли „беду и хаос, упро па стив ши 
сва ко днев ни живот мили о ни ма и нанев ши више 
мили јар ди дола ра еко ном ских губи та ка.”

Зајед ни ца СМО огла ша ва црве ну узбу ну све-
ту. Кли мат ске про ме не су мно го више од тем пе-
ра ту ре. Оно чему смо били све до ци 2023. годи-
не је раз лог за посеб ну забри ну тост, рекла је 
Селест Сау ло, гене рал ни секре тар Свет ске мете-
о ро ло шке орга ни за ци је. Она је још иста кла да је 
кли мат ска кри за одлу чу ју ћи иза зов са којим се 
чове чан ство суо ча ва и уско је испре пле те на са 
кри зом нејед на ко сти – о чему све до че расту ћа 
неси гур ност хра не и расе ља ва ње ста нов ни штва, 
као и губи так био ди вер зи те та. Овим ско ро вапа-
ји ма при дру жио се и Анто нио Гуте реш, гене рал-
ни секре тар Ује ди ње них наци ја, који је изја вио 
да је пла не та на иви ци и да Земља шаље позив 
у помоћ.

Свр ха тих ургент них пору ка није иза зи ва ње 
пани ке већ тра же ње функ ци о нал них пред ло га 
за дуго трај ну бор бу про тив кли мат ских про ме на. 
Уме сто звуч них речи и „вели ких” дела, Импе ри-
јал колеџ Лон дон саста вио је јед но став ну листу 
„малих” којих се сви без посеб не муке може мо 
при др жа ва ти.

Једи те мање меса и млеч них про из во да, 
кажу за поче так. Сту ди је иона ко суге ри шу да 
је исхра на бога та биљ ним влак ни ма боља за 
наше здра вље.

Сма њи те лете ње ави о ном – није да ми баш 
пре те ру је мо са овим видом пре во за али ово су 
гло бал не пре по ру ке које за путо ва ња по реги о-
ну или кон ти нен ту пре по ру чу ју дру га пре во зна 
сред ства (иде ал но воз или елек трич ни ауто мо-
бил). За сва ко днев не оба ве зе саве ту ју – оста ви те 
ауто код куће. Уме сто вожње коли ма шетај те или 
вози те бицикл, одно сно ужи вај те у пред но сти-
ма физич ког и мен тал ног здра вља и уште ђе ном 
нов цу.

Сма њи те потро шњу енер ги је и рачу не: мале 
про ме не у пона ша њу код куће помо ћи ће да 
кори сти мо мање енер ги је, сма њу ју ћи еми си ју 
гасо ва и рачу не за стру ју. На при мер, сма ње њем 
тем пе ра ту ре бој ле ра, сипа њем у џезву или чај ник 
само оно ли ко воде коли ко је потреб но или укљу-
чи ва њем маши не за веш искљу чи во кад је пуна.

Затим наво де – поштуј те зеле не повр ши не, 
пар ко ви и баште су важни. Они апсор бу ју угљен-
диок сид и ути чу на сма ње ње зага ђе ња. Ако може-
те, додај те и неку сак си ју на про зор или бал кон.

И можда нај бит ни је – сма њи те потро шњу и 
отпад. Избе га вај те пред ме те за јед но крат ну упо-
тре бу и све ди те на нај ма њу меру баца ње хра не. 
Попра вљај те ства ри, про ду жи те им век и про бај-
те да не купу је те више него што је потреб но.

Иако ови саве ти и мол бе зву че позна то и банал-
но, иако поје дин ци сами можда неће моћи да 
напра ве дра сти чан бољи так за про ме не, лич на 
акци ја је од суштин ске важно сти за тема ти за ци ју 
овог пита ња, а ства ра и дуго роч но врло кори сне 
нави ке.

У неком тре нут ку би тре ба ло да схва ти мо да су 
живо ти буду ћих гене ра ци ја у нашим рука ма и да 
ће само наши напо ри данас обез бе ди ти сигур ни-
ји и здра ви ји свет сутра за њих.

М. Јова но вић

Позив у 
помоћ



На ово го ди шњи оглас за упу ћи ва ње на 
бес плат ну реха би ли та ци ју у неку од бања 
Срби је при ја ви ло се гото во 60.000 кори-
сни ка пен зи је, а ово пра во је оства ри ло 
22.089 њих. Тач ни је рече но, у број оних 
који ће бити упу ће ни на бес плат ну реха-
би ли та ци ју у овој кален дар ској годи ни 
укљу че ни су и пра ти о ци кори сни ка нов-
ча не накна де за помоћ и негу дру гог лица, 
одно сно кори сни ка који ма је нео п ход на 
прат ња током реха би ли та ци је.

Кори сни ци су, као и прет ход них годи-
на, у окви ру при ја ва наво ди ли три бање у 
које би желе ли да буду упу ће ни, а нај ве ће 
инте ре со ва ње било је за Врњач ку Бању, 
затим за Бању Кови ља чу, бању Кањи жу, 
Соко ба њу, врд нич ки „Тер мал”.

Конач не ранг-листе обја вље не су 14. мар-
та, након чега је усле ди ло скла па ње уго во-
ра изме ђу Фон да ПИО и реха би ли та ци о них 
цен та ра, а кори сни ци ма који су оства ри ли 
пра во Фонд је упу тио писа на оба ве ште ња 
са инфор ма ци јом за коју бању су опре де ље-
ни и које тера пиј ске услу ге, одно сно физи-
кал не про це ду ре ће у бањи доби ти. Сва ка 
бања је у оба ве зи да кори сни ку пру жи уго-

во ре не услу ге, што под ра зу ме ва лекар ски 
пре глед при при је му у бању, нај ма ње три 
аде кват не тера пи је и над зор лека ра 24 сата 
током укуп ног борав ка у бањи.

На осно ву спи ско ва кори сни ка који су 
оства ри ли пра во на бес плат ну реха би-
ли та ци ју по ово го ди шњем огла су, а које 
Фонд ПИО доста вља реха би ли та ци о ним 
цен три ма, из РХ цен та ра пози ва ју кори-
сни ке како би са њима дого во ри ли тер-

мин борав ка. Дакле, пен зи о не ри се у 
вези са тер ми ни ма дого ва ра ју директ но 
са бањом у коју су упу ће ни на реха би ли-
та ци ју. Пози ви из бања и договарање тер-
ми на су уве ли ко кре ну ли, а ускоро ће и 
први кори сни ци поче ти да кори сте сво је 
пра во на ком пле тан десе то днев ни бањ ски 
опо ра вак који им обез бе ђу је Репу блич ки 
фонд ПИО.

В. Кадић Стан ко вић

БАЊСКА РЕХАБИЛИТАЦИЈА О ТРОШКУ ФОНДА ПИО

Више од 22.000 кори сни ка оства ри ло пра во

у жижи
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Пози тив на кре та ња у финан си ја ма 
Репу блич ког фон да ПИО из 2022. и 
2023. наста вље на су и у овој годи ни. 

За прва два месе ца 2024. годи не напла ће-
но је 3,68 мили јар ди дина ра, одно сно 3,09 
одсто, више од пла ни ра ног.

– Добар тренд напла те допри но са се 
наста вља, што зна чи да нам је еко но ми ја у 
ста бил ном ста њу, број запо сле них се пове-
ћа ва, као и њихо ве зара де. У одно су на исти 
пери од 2023, ове годи не је напла ће но више 
17,26 мили јар ди извор них при хо да, што је у 
про цен ти ма иска за но за 16,38 одсто бољи 
резул тат. Ефе кат пози тив них кре та ња за 
пен зи о не ре је да су пен зи је и ове годи не 
редов но ускла ђе не у дво ци фре ном про-
цен ту, и то пре ма кре та њу зара да, што је 
нај по вољ ни је за кори сни ке. За две годи не, 
тач ни је од јану а ра 2022. до јану а ра 2024. 
годи не пен зи је су пове ћа не за 56 одсто. Све 

ово је потвр да одго вор ног рада и зала га ња 
држа ве да се стан дард нај ста ри јих побољ-
ша – навео је Реља Огње но вић, дирек тор 
Фон да ПИО.

Он је под се тио да су, поред редов ног 
ускла ђи ва ња, у послед ње две годи не, у 
новем бру 2022. и окто бру 2023, била и два 
ван ред на уве ћа ња пен зи ја и накна да.

– Сред ства потреб на за ове пови ши це 
обез бе ђе на су у при хо ди ма Фон да, тако да 
за те наме не нису била потреб на додат на 
сред ства за буџе та. Захва љу ју ћи кон ти ну-
ира ном расту реги стро ва не запо сле но сти 
и ста бил ној еко но ми ји наше земље, осно-
ва но оче ку је мо да укуп ни при хо ди Фон-
да од упла ће них допри но са и даље пра те 
доса да шњу добру финан сиј ску ста ти сти ку. 
А Фонд је увек спре ман за ван ред но ускла-
ђе ње пен зи ја – нагла сио је дирек тор Реља 
Огње но вић.

Финан сиј ским пла ном Фон да за 2024. годи-
ну пред ви ђе на су сред ства у укуп ном изно су 
од 1.077,73 мили јар де дина ра, од чега је за 
пра ва из ПИО пла ни ра но 1.056,71 мили јар да 
дина ра, одно сно 98,05 одсто. Г. О.

РЕЉА ОГЊЕ НО ВИЋ, ДИРЕК ТОР РЕПУ БЛИЧ КОГ ФОНДА ПИО

Наста вље на добра
напла та допри но са

Дирек тор Фон да ПИО Реља Огње но вић

Куршумлијска бања



У Бри се лу је 6. и 7. мар-
та 2024. годи не одр жа на 
ради о ни ца Моде ли ра ње 

у вези са пен зи ја ма и ста ре њем 
са темом „Изград ња зајед нич-
ког капа ци те та изме ђу Европ-
ске уни је и Запад ног Бал ка на”.

Ради о ни цу су зајед нич ки 
орга ни зо ва ли Свет ска бан ка и 
Европ ска коми си ја, а на ску пу су 
као пред став ни ци Репу блич ког 
фон да ПИО уче ство ва ли Боја на 
Попо вић, дирек тор ка Сек то ра 
за финан сиј ске посло ве РФ ПИО, 
и Вла ди мир Стан ко вић, дирек-
тор Сек то ра за оства ри ва ње 
пра ва из пен зиј ског и инва лид-
ског оси гу ра ња РФ ПИО.

Поред пред став ни ка Фон да, 
ради о ни ци су при су ство ва ли и 
пред став ни ци Мини стар ства за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња, Соња Манић 
Радо ва но вић и Ненад Ракић.

Пре ма речи ма дирек тор ке 
Сек то ра за финан сиј ске посло-
ве, Боја не Попо вић, на ради о-
ни ци је истак ну то да су после-
ди це шоко ва веза них за пан-
де ми ју кови да 19 и гло бал ни 
инфла тор ни при ти сак, зајед но 
са расту ћим фискал ним стре-
сом и ими гра ци јом, усло ви ли 
понов но фоку си ра ње на дуго-
роч не про јек ци је потро шње у 

већем делу Цен трал не и Источ-
не Евро пе. У реги о ну Запад-
ног Бал ка на систе мат ски рад 
на пра ће њу и про јек то ва њу 
држав не потр о шње на ста ро-
сне пен зи је, здрав стве ну зашти-
ту и дуго трај ну негу је огра ни-
чен, а недо ста так уса гла ше не 
стра те ги је за упра вља ње ста ре-
њем дру штва се акут но осе ћа. У 
том кон тек сту, иску ство Рад не 
гру пе Европ ске уни је за ста ре-
ње ста нов ни штва и одр жи вост 
(ЕУ-АВГ), ини ци ја ти ве за сарад-
њу међу држа ва ма чла ни ца-
ма ЕУ, могло би послу жи ти као 
при мер добре прак се о томе 

како побољ ша ти кван ти та тив ну 
про це ну дуго трај но сти.

– Орга ни зу ју ћи ову ради о ни-
цу, Свет ска бан ка нам је пону ди-
ла плат фор му за раз ме ну зна-
ња за пред став ни ке пен зиј ских 
систе ма Запад ног Бал ка на, омо-
гу ће но нам је да раз го ва ра мо о 
посто је ћим прак са ма моде ли-
ра ња пен зи ја у реги о ну и истра-
жи мо опци је за репли ци ра ње 
окви ра и орга ни за ци о ног моде-
ла дру гих зема ља ЕУ. На ради о-
ни ци је пред ста вљен изве штај 
о оправ да но сти потро шње по 
држа ва ма за тро шко ве пен зи-
ја. Изве штај сва ке три годи не 
при пре ма ју Европ ска коми си ја 
и Коми тет за соци јал ну зашти ту 
– наве ла је дирек тор ка Сек то ра 
за финан сиј ске посло ве.

У наве де ном изве шта ју који је 
током ради о ни це пред ста вљен, 
као глав ни издва ја ју се сле де-
ћа два закључ ка: пен зи је ће 
све више зави си ти од пери о да 
тра ја ња ста жа запо сле них, и у 
већи ни зема ља ста рост за ула-
зак на тржи ште рада има мање 
ути ца ја на нивое пен зи ја него 
ста ро сна доб за пен зи о ни са ње.

Како је наве ла Боја на Попо-
вић, глав ни трен до ви пен зиј ске 

рефор ме у ЕУ, које ми може мо 
испра ти ти у некој мери, су про-
мо ви са ње касни јег пен зи о ни-
са ња, са све већим фоку сом на 
под сти ца је и флек си бил но пен-
зи о ни са ње; затим побољ ша ње 
капа ци те та за одр жа ва ње при-
хо да и инклу зив но сти пен зиј-
ских систе ма; наста вак напо ра 
да се про ши ре мере зашти те 
од сиро ма штва, као и рефор ма 
финан си ра ња пен зи ја, укљу чу-
ју ћи раз вој фон дов ских шема.

– Пен зиј ски систе ми ево-
лу и ра ју у усло ви ма про ме не 
при вре де и тржи шта рада, а 
одр жа ва ње њихо ве аде кват но-
сти може зах те ва ти пре и спи-
ти ва ње изво ра финан си ра ња. 
Оно што нас ста вља на воде ћу 
пози ци ју када је реги он Запад-
ног Бал ка на у пита њу су пре 
све га чиње ни це по пита њу 
сигур но сти испла те пен зи ја, 
кон стант на ускла ђи ва ња у нај-
ве ћем про цен ту у одно су на 
дру ге држа ве, као и пове ћа ње 
при хо да и сма ње ње дота ци ја 
за испла ту пен зи ја – иста кла 
је Боја на Попо вић, дирек тор ка 
Сек то ра за финан сиј ске посло-
ве РФ ПИО.

Весна Кадић Стан ко вић
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ПРЕД СТАВ НИ ЦИ ФОН ДА У БЕЛ ГИ ЈИ НА СКУ ПУ О ПЕН ЗИЈ СКОМ СИСТЕ МУ

Пред ност Срби је – сигур ност 
испла те пен зи ја, ускла ђи ва ња 

у нај ве ћем про цен ту

Вла ди мир Стан ко вић, дирек тор  
Сек то ра за оства ри ва ње пра ва из 
ПИО, и Боја на Попо вић, дирек тор ка 
Сек то ра за финан сиј ске посло ве

Пред став ни ци Срби је на ради о ни ци Моде ли ра ње у вези са 
пен зи ја ма и ста ре њем

Радионица је одржана у конференцијском центру 
 „Алберт Боршет” у Бриселу
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Како се при бли жа ва вре ме сезон ских 
посло ва, све је више пита ња и рад ни-
ка и посло да ва ца. Сезон ски посло ви 

су они који се оба вља ју само у одре ђе но 
вре ме током годи не, а у сми слу Зако на о 
појед но ста вље ном рад ном анга жо ва њу на 
сезон ским посло ви ма у одре ђе ним делат-
но сти ма, овим посло ви ма сма тра ју се 
посло ви у сек то ру пољо при вре де, шумар-
ства и рибар ства – сад ња, сетва, бер ба, 
жетва, зашти та биља, при пре ма земљи шта, 
оре зи ва ње, чишће ње, љуште ње, испа ша и 
слич но.

Сезон ски рад ник је физич ко лице којег 
посло да вац анга жу је за оба вља ње сезон-
ских посло ва уз нов ча ну накна ду за рад. 
Осо бе које су анга жо ва не за оба вља ње 
сезон ских посло ва и које за свој рад оства-
ру ју накна ду су оба ве зно оси гу ра на лица. 
Анга жо ва ни на сезон ским посло ви ма могу 
бити и оси гу ра ни ци запо сле ни, оси гу ра ни-
ци само стал них делат но сти, оси гу ра ни ци 
пољо при вред ни ци, као и кори сни ци нов-
ча не накна де.

Лице мла ђе од 18 годи на живо та може 
да се рад но анга жу је у скла ду са овим зако-
ном, под усло ви ма про пи са ним зако ном 
којим се уре ђу је засни ва ње рад ног одно-
са са лицем мла ђим од 18 годи на живо та. 
На стра ног држа вља ни на који се, за вре ме 
борав ка на тери то ри ји Репу бли ке Срби је, 
рад но анга жу је на посло ви ма и под усло-
ви ма про пи са ним овим зако ном, не при-
ме њу ју се посеб ни усло ви за запо шља ва ње 
стран ца утвр ђе ни зако ном којим се уре ђу је 
рад стра на ца.

Посло да вац је пред у зет ник или прав-
но лице које оба вља делат ност у сек то ру 
пољо при вре де, шумар ства и рибар ства, 
у окви ру које могу да се оба вља ју сезон-
ски посло ви, изу зев делат но сти из сле де-
ћих гра на: лов, тра пер ство, и одго ва ра ју ће 
услу жне делат но сти, услу жне делат но сти у 
вези са шумар ством, рибо лов и аква кул ту-
ра, у скла ду са про пи сом који уре ђу је кла-
си фи ка ци ју делат но сти.

Посло дав цем се сма тра и физич ко лице 
– носи лац или члан поро дич ног пољо при-
вред ног газдин ства који се бави пољо-
при вред ном про из вод њом. Посло да вац је 
дужан да сезон ског рад ни ка пре сту па ња 
на рад упо зна са посло ви ма које ће оба-
вља ти, местом рада, оче ки ва ним тра ја њем 
рад ног анга жо ва ња, усло ви ма за без бед-
ност и здра вље на раду, днев ним и недељ-
ним рад ним вре ме ном, одмо ри ма у току 
рада, днев ним и недељ ним одмо ром, као 
и са виси ном накна де за рад без при па да-
ју ћег поре за и допри но са, те роко ви ма за 
њену испла ту.

Рад но вре ме и одмор
Посло да вац је у оба ве зи да сезон ском 

рад ни ку на његов зах тев изда потвр ду која 
садр жи подат ке о посло дав цу (назив, седи-
ште и ПИБ посло дав ца, број газдин ства, 
одно сно име и пре зи ме, ЈМБГ и пода ци о 
пре би ва ли шту) и сезон ском рад ни ку (име, 
пре зи ме и ЈМБГ сезон ског рад ни ка/број 
пасо ша за стра не држа вља не, држа вљан-
ство сезон ског рад ни ка/земља рези дент-
ства, пода ци о пре би ва ли шту/бора ви шту) 
нај ка сни је у року од два месе ца од почет-
ка рада. Посло да вац има пра во да пре ки-
не рад но анга жо ва ње сезон ског рад ни ка 
кад за њего вим радом истек не потре ба или 
ако сезон ски рад ник посло ве не оба вља на 
задо во ља ва ју ћи начин.

Ако пре ки не рад но анга жо ва ње сезон-
ског рад ни ка, посло да вац је дужан да том 
рад ни ку испла ти до тада неис пла ћен износ 
уго во ре них днев них нето накна да.

Сезон ски рад ник који ради осам часо-
ва днев но или дуже има пра во на одмор у 
току днев ног рада у тра ја њу од нај ма ње 30 
мину та. Рад но вре ме сезон ског рад ни ка не 
сме бити дуже од 12 часо ва днев но.

Сезон ски рад ник има пра во на накна-
ду за рад за сва ки час рада, која не може 
бити нижа од накна де утвр ђе не у скла ду 
са овим зако ном. Накна да за рад обра чу-
на ва се по рад ном часу, без при па да ју ћих 
допри но са и поре за, нај ма ње у изно су 
мини мал не цене рада утвр ђе не у скла-
ду са зако ном, која важи на дан испла те. 
Накна да за рад испла ћу је се на кра ју рад-
ног дана или у дру гим уго во ре ним роко-
ви ма.

Уко ли ко се сезон ски рад ник нала зи на 
еви ден ци ји неза по сле них, он се за вре ме 
оба вља ња сезон ских посло ва не бри ше 
са еви ден ци је, нити се обу ста вља испла-
та нов ча не накна де за вре ме при вре ме не 
неза по сле но сти у скла ду са про пи си ма о 

запо шља ва њу и оси гу ра њу за слу чај неза-
по сле но сти.

Сезон ски рад ник има пра ва из здрав стве-
ног оси гу ра ња само за слу чај повре де на 
раду и про фе си о нал не боле сти, као и пра ва 
из пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња, у 
скла ду са зако ном.

Нај ви ше 180 дана
Еви ден ци о на при ја ва и одја ва сезон-

ских рад ни ка под но си се елек трон ским 
путем Поре ској упра ви. Пери од у којем се 
сезон ски рад ник при ја вљу је или одја вљу-
је је кален дар ски месец. Поре ска упра ва је 
дужна да, на осно ву пода та ка из еви ден ци-
о не при ја ве и одја ве, Цен трал ном реги стру 
оба ве зног соци јал ног оси гу ра ња под не се 
једин стве ну при ја ву на оба ве зно соци јал но 
оси гу ра ње.

Посло дав ци који ма је у скла ду са поре ским 
про пи си ма доде љен поре ски иден ти фи ка-
ци о ни број (ПИБ) нема ју оба ве зу посеб не 
реги стра ци је за при ја вљи ва ње сезон ских 
рад ни ка. Посло дав ци који у скла ду са поре-
ским про пи си ма нису оба ве зни да има ју ПИБ 
дужни су да се код Поре ске упра ве реги стру ју 
за при ја вљи ва ње сезон ских рад ни ка.

Реги стра ци о на при ја ва под но си се елек-
трон ским путем и садр жи: једин стве ни 
матич ни број гра ђа на, име и пре зи ме, адре-
су из лич не кар те и општи ну адре се посло-
дав ца; једин стве ни матич ни број гра ђа на, 
име и пре зи ме, адре су из лич не кар те под-
но си о ца при ја ве сезон ских рад ни ка (ако 
при ја ву не под но си сам посло да вац); теле-
фон посло дав ца и теле фон под но си о ца 
при ја ве; адре су елек трон ске поште.

Посло да вац може да анга жу је сезон ске 
рад ни ке нај ви ше 180 дана у току кален дар-
ске годи не, рачу на ју ћи кален дар ске дане од 
прве при ја ве сезон ских рад ни ка путем пор-
та ла Поре ске упра ве до послед ње одја ве 
сезон ских рад ни ка са тог пор та ла, при чему 

КАРАК ТЕ РИ СТИ КЕ РАДА НА СЕЗОН СКИМ ПОСЛО ВИ МА

И днев ни ца и стаж
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Због рекон струк ци је послов ног 
про сто ра на адре си Сте пе Сте па-
но ви ћа 18, Фили ја ла Фон да ПИО у 

Сом бо ру од 4. мар та ове годи не је при-
вре ме но пре ме ште на, а оба вља ње свих 
посло ва веза них за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње се несме та но наста-
ви ло на новој лока ци ји у истој ули ци, 
неко ли ко бро је ва даље – у Сте пе Сте па-
но ви ћа бр. 30, нека да шњој згра ди ОТП 
бан ке. Важна инфор ма ци ја за све гра ђа-
не је да су посто је ћи теле фон ски бро је-
ви оста ли непро ме ње ни.

Дирек тор Фили ја ле РФ ПИО Сом бор 
Горан Була јић задо во љан је тре нут ним 
ста њем и оба вље ним послом и каже да 
све функ ци о ни ше као да су у соп стве-
ном про сто ру.

– Изне на ђу ју ће брзо смо све ура ди-
ли и врло смо задо вољ ни новим про-
сто ри ја ма. Згра да нам није дале ко од 
ста ре, сви смо се сме сти ли и усло ви су 
врло добри. Сва ко од 30 запо сле них је 
нашао сво је место и посло ви се оба вља-
ју уоби ча је ним редом и током. Селид ба 
је тра ја ла буквал но неде љу дана, остао 
је још врло мали део архи ве да се пре ба-
ци – рекао је дирек тор Фили ја ле Горан 
Була јић и обја снио да се ради ком плет на 
рекон струк ци ја згра де коју Фонд ПИО 
дели са Фон дом за здрав стве но оси гу-
ра ње.

Ове две инсти ту ци је зајед но деле и 
нови про стор.

– И овај при вре ме ни про стор дели-
мо са Фон дом за здрав стве но оси гу ра-
ње. Тре нут но су наша чети ри шал те ра, 
дру га чети ри су њихо ва, а ту нам је и 
коми си ја за вешта че ње за помоћ и негу 
дру гог лица. Није било дру гог реше ња 
да се овај пери од пре ва зи ђе, али све се 
добро пока за ло и што је нај ва жни је, све 
је про функ ци о ни са ло. То пуно зна чи јер 
ћемо, како је наја вље но, оста ти овде око 
годи ну и по дана. Додао бих да је про-
јек том обна вља ња обу хва ће на и јед на 
кон фе рен циј ска сала у коју може да ста-
не око 150 људи и нала зи се у дво ри шту. 
До сада се није кори сти ла и пред ви ђе но 
је да ту убу ду ће буду шал те ри. Када све 
буде гото во, биће боље и лак ше и стран-
ка ма и запо сле ни ма – навео је Горан 
Була јић.

Пре ма њего вим речи ма, ком плет на 
рекон струк ци ја под ра зу ме ва обна вља ње 
подо ва, спу шта ње пла фо на, заме ну сто-

ла ри је и наме шта ја, уград њу лиф то ва и 
рам пи за осо бе са инва ли ди те том, заме ну 
елек тро и водо вод не инста ла ци је, заме ну 
мокрих чво ро ва, обно ву фаса де, сана ци ју 
кро ва и оста лог, што ће допри не ти ква ли-
тет ни јем и удоб ни јем раду.

Како је рани је наја вље но из Сек то ра 
за имо вин ске посло ве, про јек те и набав-
ке РФ ПИО, пла ном рекон струк ци је згра-
да за 2023. и 2024. годи ну пред ви ђе на је 
обно ва пет обје ка та, међу који ма и згра-
да Фили ја ле Сом бор. Укуп не повр ши на 
згра де је 2.144 m², од чега Фонд ПИО за 
соп стве не потре бе кори сти 1.072 m², 
док је оста ли про стор на рас по ла га њу 
Фон ду за здрав стве но оси гу ра ње.

М. Симо вић-Мак си мо вић

се дани у који ма није било анга жо ва ња сезон-
ских рад ни ка не бро је. Посло да вац може да 
анга жу је истог сезон ског рад ни ка нај ви ше 
120 рад них дана у кален дар ској годи ни.

Посло да вац који анга жу је лице на сезон-
ским посло ви ма може да рад но анга жу је 
исто лице по осно ву уго во ра о при вре ме-
ним и повре ме ним посло ви ма у скла ду 
са зако ном којим се уре ђу је рад, с тим да 
уку пан број рад них дана по оба осно ва не 
може да изно си више од 120 рад них дана у 
кален дар ској годи ни.

Пла ћа ње поре за  
и допри но са

По осно ву накна де за рад коју оства ри 
сезон ски рад ник посло да вац је дужан да 
пла ти порез на дохо дак гра ђа на и допри-
но се за оба ве зно соци јал но оси гу ра ње на 
начин про пи сан зако ном. Допри но сом у 
сми слу овог зако на сма тра ју се допри нос за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње и допри-
нос за здрав стве но оси гу ра ње за слу чај 
повре де на раду и про фе си о нал не боле сти, 
сагла сно зако ну којим се уре ђу ју допри но си 
за оба ве зно соци јал но оси гу ра ње.

Обве зник поре за и допри но са је сезон ски 
рад ник. Оба ве зу пла ћа ња поре за и допри-
но са има посло да вац у скла ду са одред ба ма 
овог зако на. Допри но си се обра чу на ва ју и 
пла ћа ју по сто пи у скла ду са зако ном којим 
се уре ђу ју допри но си за оба ве зно соци јал но 
оси гу ра ње – 24 одсто за оба ве зно пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње.

Порез и допри но се посло да вац пла ћа на 
осно ви цу која пред ста вља днев ни износ 
поре за и допри но са који се пла ћа ју за сва-
ки рад ни дан сезон ског рад ни ка, неза ви сно 
од виси не днев не накна де за рад и рад ног 
вре ме на сезон ског рад ни ка. Посло да вац је 
дужан да, почев од првог дана анга жо ва ња 
сезон ских рад ни ка, у сва ком кален дар ском 
месе цу елек трон ским путем Поре ској упра-
ви доста вља подат ке потреб не за изра ду 
еви ден ци о не при ја ве. На осно ву пода та-
ка систем Поре ске упра ве послед њег дана 
кален дар ског месе ца ауто мат ски сачи ња ва 
и елек трон ским путем под но си поје ди нач ну 
поре ску при ја ву о обра чу на тим поре зи ма и 
допри но си ма.

Порез и допри но се за сезон ског рад ни ка 
посло да вац пла ћа у року од 15 дана од дана 
при је ма пода та ка из нало га за пла ћа ње које 
доста вља Поре ска упра ва.

Уко ли ко је лице које оба вља сезон ске 
посло ве оси гу ра но по дру гом, при о ри-
тет ном осно ву, онда се зара да по осно ву 
запо сле ња, одно сно осно ви ца оси гу ра ња 
по осно ву оба вља ња само стал не/пољо-
при вред не делат но сти, одно сно нов ча-
на накна да оства ре на пре ма про пи си ма 
о раду и запо шља ва њу, уве ћа ва за износ 
накна де оства ре не по осно ву анга жо ва ња 
на сезон ским посло ви ма и као таква ути че 
на одре ђи ва ње виси не пен зи је.

Нела Мила ди но вић

ПОЧЕ ЛА РЕКОН СТРУК ЦИ ЈА ФИЛИ ЈА ЛЕ РФ ПИО СОМ БОР

При вре ме но на дру гој 
адре си

Згра да Фили ја ле Сом бор која се рено ви ра

При вре ме на адре са сом бор ске Фили ја ле



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. март 2024. 7

Мини стар за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, Нико ла Села ко вић, 

посе тио је 7. мар та Спе ци јал ну бол ни-
цу за реха би ли та ци ју Бања Кови ља ча, 
где је раз го ва рао са паци јен ти ма и 
руко вод ством бол ни це. Током посе-
те Села ко вић је нагла сио важност 
спо ра зу ма са Заво дом за пен зиј ско 
оси гу ра ње Репу бли ке Аустри је (ПВА), 
пот пи са ним 2021. годи не, који омо-
гу ћа ва реха би ли та ци ју аустриј ских 
оси гу ра ни ка срп ског поре кла у Бањи 
Кови ља чи.

– Овај спо ра зум је био пио нир-
ски корак и он је омо гу ћио да се до 
сада око 400 наших исе ље ни ка који 
су ради ли у Аустри ји, који су тамо 
упла ћи ва ли у фонд пен зиј ског оси-
гу ра ња, овде лече и реха би ли ту ју, 
одно сно, да се овде упу те, а више од 
270 њих је до сада бора ви ло у Бањи Кови-
ља чи. Чиње ни ца да је са аустриј ске стра не 
дошла ини ци ја ти ва да се спо ра зум про ду-
жи, чак и да се раз ма тра пове ћа ње одре-
ђе них кате го ри ја које су тим спо ра зу мом 
дефи ни са не, гово ри о томе коли ко је висок 
ниво услу ге у скла ду и са запад но е вроп-
ским стан дар ди ма које наша Бања Кови-
ља ча испу ња ва, а на првом месту коли ко 
је вре дан и ква ли те тан рад нашег, не само 

уго сти тељ ско-тури стич ког осо бља, већ на 
првом месту наших меди цин ских рад ни ка, 
лека ра и меди цин ских сеста ра – рекао је 
мини стар Села ко вић.

Репу бли ка Срби ја је у прет ход ној деце ни-
ји уло жи ла око чети ри мили о на евра како у 
Бању Кови ља чу, тако и у пра те ћу сао бра ћај-
ну инфра струк ту ру, и на тај начин ће, навео 
је мини стар, бити омо гу ће но да садр жај 
који ова бања пру жа поста не лак ше досту-
пан нашим гра ђа ни ма широм Срби је. То 

је исто вре ме но допри не ло да 
Бања Кови ља ча буде про гла ше-
на за нај бо љу бању на Бал ка ну.

– То јесте резул тат озбиљ не 
поли ти ке напрет ка и раз во ја, 
поли ти ке коју је у Срби ји запо-
чео и коју води пред сед ник 
Алек сан дар Вучић, али оно што 
је нај ва жни је у овом тре нут-
ку јесте што је Бања Кови ља ча 
пре по зна ла ,,Скок у будућ ност 
– Срби ју 2027“ као раз вој ну 
шан су не само Бео гра да због 
орга ни за ци је Спе ци јал не свет-
ске изло жбе ЕКС ПО, већ као 
при ли ку да се држа ва кон цен-
три ше на додат на ула га ња која 
ће омо гу ћи ти Бањи Кови ља чи 
и већи при хват људи који овде 
дола зе не само на реха би ли та-
ци ју и лече ње, већ и људи који 

чисто тури стич ки желе да бора ве у Бањи и 
кори сте све оне при род не пред но сти које 
су овде Бог и при ро да омо гу ћи ли кроз 
леко ви ту воду и леко ви то бла то – иста као 
је мини стар Нико ла Села ко вић.

У деле га ци ји мини стра за рад која је 
посе ти ла Бању Кови ља чу био је и Зоран 
Пано вић, дирек тор Заво да за соци јал но 
оси гу ра ње.

Г. О.

У Скуп шти ни гра да Новог 
Сада, 6. мар та ове годи не, 
одр жан је саста нак пред став-
ни ка Наци о нал не орга ни за-
ци је осо ба са инва ли ди те том 
(НОО ИС) и Дани је ле Костић, 
чла ни це Град ског већа за соци-
јал ну зашти ту и бри гу о поро-
ди ци и деци. Тема састан ка, 
који је одр жан на ини ци ја ти-
ву НОО ИС-а, била је раз ме на 
инфор ма ци ја о про це ду ра ма 
оства ри ва ња пра ва кори сни-
ка из Зако на о пен зиј ском и 
инва лид ском оси гу ра њу, док 
је нај ве ћи акце нат ста вљен на 
оства ри ва ње пра ва на накна-
ду за помоћ и негу дру гог лица. 

Састан ку су при су ство ва ли и 
заме ник дирек то ра Покра јин-
ског фон да ПИО Алек сан дар 
Илић са сарад ни ци ма, пред-
став ни ци орга ни за ци ја осо-

ба са инва ли ди те том, број них 
удру же ња, као и Цен тра за 
соци јал ни рад Нови Сад.

Заме ник дирек то ра Покра-
јин ског фон да Алек сан дар 

Илић изра зио је вели ко задо-
вољ ство и иста као да сма тра 
при ви ле ги јом могућ ност да 
при су ству је и уче ству је на 
састан ку таквог типа, као и 
да ће Покра јин ски фонд радо 
при хва ти ти и ода зва ти се и 
наред ним пози ви ма. Ува жа ва-
ју ћи орга ни за ци је и удру же-
ња, као и кори сни ке пра ва из 
ПИО, Покра јин ски фонд ће се 
мак си мал но зала га ти да пру жи 
сву нео п ход ну помоћ и подр-
шку у свим сво јим орга ни за-
ци о ним дело ви ма и тру ди ће се 
да оправ да пове ре ње сво јих 
кори сни ка, нагла сио је Алек-
сан дар Илић. Г. О.

ЗАМЕ НИК ДИРЕК ТО РА ПОКРА ЈИН СКОГ ФОН ДА НА САСТАН КУ СА ПРЕД СТАВ НИ ЦИ МА НОО ИС-A

Стал на подр шка и бри га о кори сни ци ма

Са састан ка у Скуп шти ни гра да Новог Сада

МИНИ СТАР СЕЛА КО ВИЋ ОБИ ШАО СПЕ ЦИ ЈАЛ НУ БОЛ НИ ЦУ ЗА РЕХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈУ БАЊА КОВИ ЉА ЧА

На опо рав ку аустриј ски
пен зи о не ри срп ског поре кла

Мини стар Нико ла Села ко вић оби шао је ком плекс Спе ци јал не 
бол ни це за реха би ли та ци ју Бања Кови ља ча
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између два броја

„Одмор баши бо зу ка” у Кона ку 
кње ги ње Љуби це

У Музе ју гра да Бео гра да, у про-
сто ру Кона ка кње ги ње Љуби це, 
у току је изло жба посве ће на сли-
ка ру Паји Јова но ви ћу (1859-1957). 
Изло жба је отво ре на 5. мар та и 
тра ја ће месец дана.

Цен трал ни екс по нат је чуве на 
сли ка „Одмор баши бо зу ка”, купље-
на про шле јесе ни на аук ци ји лон-
дон ског „Сот би ја”, и која је, наво де у Музе ју, њихо ва „нај вред ни-
ја акви зи ци ја ика да”. Сли ка је обез бе ђе на свим мера ма без бед-
но сне и тех нич ке зашти те.

Поред сли ке, у Кона ку је изло жен и део Лега та Паје Јова но ви-
ћа, шта фе лај, пале та и дру ги пред ме ти из умет ни ко вог ате љеа.

Посе ти о ци ма је на рас по ла га њу и вир ту ел на тура кроз Музеј 
Паје Јова но ви ћа, а у дво ри шту Кона ка поста вље ни су панои 
посве ће ни вели ком срп ском сли ка ру реа ли зма.

При ја ва за под сти ца је 
и за газдин ства  
у про це су реги стра ци је

Мини стар ство пољо при вре де, шумар ства и 
водо при вре де оба ве сти ло је пољо при вред не 
про из во ђа че да могу да под не су зах те ве за оства-
ри ва ње пра ва на под сти ца је путем плат фор ме 
еПод сти ца ји и за газдин ства која су у про це су 
реги стра ци је.

Обра да поме ну тих зах те ва усле ди ће након што пољо при вред на газдин ства буду упи са на у 
елек трон ски Реги стар пољо при вред них газдин ста ва.

Мини стар ство под се ћа да је потреб но да се на пар це ла ма које се нала зе у пољо при вред ним 
газдин стви ма која су у поступ ку реги стра ци је нала зи биљ на кул ту ра. Само тако упи са не пар це-
ле ће и пре завр шет ка реги стра ци је пољо при вред ног газдин ства бити видљи ве на плат фор ми 
еПод сти ца ји и кори сни ци ће има ти могућ ност да под не су зах тев за под сти ца је у биљ ној про-
из вод њи.

Сви заин те ре со ва ни пољо при вред ни про из во ђа чи могу под не ти зах тев за под сти ца је на 
пор та лу еПод сти ца ји.

Кња же вац:  
при зна ње  
Уни је зана тли ја 
и пред у зет ни ка

Уни ја зана тли ја и пред у зет ни-
ка реги о на Јужне Срби је из Ниша 
недав но је орга ни зо ва ла све ча-
ност на којој су уру че на при зна-
ња нај у спе шни јим зана тли ја ма и 
пред у зет ни ци ма. Нај у спе шни јом 
женом у послу 2024. годи не про-
гла ше на је Вине та Шин ка из Кња-
жев ца (на сли ци), позна та по сво-
јим про из во ди ма напра вље ним 
искљу чи во од пло до ва из при ро-
де, нај ви ше са Ста ре пла ни не.

На све ча но сти је орга ни зо-
ван и избор за мис на којем су 
уче ство ва ле и две Кња жев чан-
ке, ина че мане кен ке Удру же ња 
за него ва ње тра ди ци је „Извор”, 
Нико ли ја Михај ло вић и Сара 
Видој ко вић. Оне су носи ле сво је, 
али и хаљи не Удру же ња „Извор”, 
па су на тај начин пре зен то ва ле 
народ ну тра ди ци ју.

Кон курс „Сто 
успе шних 
послов них 
жена”

Пошта Срби је и При вред-
на комо ра Срби је позва ле су 
пред у зет ни це из целе земље да 
се до 8. апри ла при ја ве на наци-
о нал ни наград ни кон курс ,,Сто 
успе шних послов них жена”. 
Награ ђе не кан ди дат ки ње има-
ће при ли ку да пред ста ве сво-
је посло ва ње на више места у 
пошта ма широм Срби је, као и 
да уна пре де посло ва ње кроз 
бес плат ну еду ка ци ју – ради о-
ни це на раз ли чи те теме од мар-
ке тин га до финан си ја.

Кон курс је рас пи сан 8. мар-
та а пра во да се при ја ве има ју 
жене: пред у зет ни це/закон ске 
заступ ни це или осни ва чи це при-
вред ног дру штва раз вр ста ног у 
мало прав но лице, укљу чу ју ћи и 
земљо рад нич ке задру ге, уста но-
ве или дру го прав но лице које 
оба вља пољо при вред ну и дру-
гу про из вод њу, одно сно оба вља 
пре ра ду про из во да, или дру ге 
непо љо при вред не актив но-
сти (тури зам, зана ти и сл.), као и 
пред сед ни це удру же ња и носи о-
ци пољо при вред ног газдин ства.

Услов за уче шће је при ја ва на 
сај ту Поште pred u zet ni ce.posta.
rs; затим да је реги стра ци ја у 
одго ва ра ју ћем реги стру извр-
ше на нај ма ње годи ну дана пре 
дана при ја ве на кон курс или да 
је газдин ство у актив ном ста ту-
су, као и да су изми ре не оба ве зе 
по осно ву поре за и допри но са.

Леско вац:  
јед но крат на 
помоћ  
поро ди ља ма

За 76 леско вач ких поро ди-
ља које су сво је потом ство 
сте кле у 2024. годи ни из буџе-
та гра да од почет ка годи не до 
11. мар та испла ће но је укуп но 
2.080.000дина ра. Од почет ка ове 
годи не поје ди нач на издва ја ња 
за јед но крат ну помоћ поро ди-
ља ма су пове ћа на па су запо сле-
не поро ди ље сада доби ле по 20 
хиља да дина ра, а неза по сле не 
по 40 хиља да дина ра.

Укуп но је на име јед но крат не 
помо ћи поро ди ља ма и удру-
же њи ма из обла сти соци јал-
не зашти те до сада испла ће но 
5.357.537 дина ра. Удру же њу 
дис тро фи ча ра и удру же њу Парт-
нер ски за обра зо ва ње, за услу ге 
лич ног пра ти о ца, испла ће но је 
укуп но 2.902.704 дина ра, кажу у 
град ској упра ви Лесков ца.

Дона ци ја Вла де Јапа на Свр љи гу
Вла да Јапа на недав но 

је општи ни Свр љиг и Јав-
ном кому нал ном стам бе-
ном пред у зе ћу „Свр љиг” 
дони ра ла 71.000 евра а та 
сред ства наме ње на су за 
набав ку вози ла за одр жа-
ва ње кана ли за ци о не мре-
же, позна тог као канал џет. 
Кому нал но пред у зе ће Свр-
љиг до сада је изнајм љи ва ло ова кво вози ло по висо кој цени и 
то је пред ста вља ло вели ки финан сиј ски изда так. Оче ку је се да 
ће ова маши на сма њи ти тро шко ве и пове ћа ти при ход.

Пред сед ник општи не Свр љиг Миро слав Мар ко вић и Јован 
Ђор ђе вић, дирек тор ЈКСП „Свр љиг” иста кли су вели ки зна чај ове 
дона ци је која ће уна пре ди ти опе ра тив ни капа ци тет свр љи шких 
кому на ла ца, па самим тим и посло ва ње овог јав ног пред у зе ћа.

Ина че, Вла да Јапа на често пома же Свр љи гу, првен стве но 
Дому здра вља у овом месту.



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. март 2024. 9

Про сеч на зара да у јану а ру – 95.836 дина ра
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за јану ар 2024. годи не изно си ла је 132.372 дина ра 

дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) изно си ла 95.836 дина ра, саоп-
штио је Репу блич ки завод за ста ти сти ку.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за јану ар 2024. 
номи нал но је већа за 15,9, а реал но за 8,9 одсто, док је про сеч на нето зара да већа за 15,8 
одсто номи нал но, одно сно за 8,8 одсто реал но.

У одно су на децем бар 2023. годи не, про сеч на бру то зара да обра чу на та за јану ар 2024. номи нал но је већа за 1,5, а реал но за 1,2 одсто, 
док је про сеч на нето зара да номи нал но већа за 0,8, а реал но за 0,5 про це на та.

Меди јал на нето зара да за јану ар 2024. годи не изно си ла је 73.733 дина ра, што зна чи да је 50 одсто запо сле них оства ри ло зара ду до 
наве де ног изно са.

Ћеле-кула на Уне ско вој листи?
Ниш, град са бога том исто ри јом и 

разно вр сном кул тур ном пону дом, пла-
ни ра да кан ди ду је неке од сво јих спо ме-
ни ка за Уне ско ву листу свет ске кул тур-
не башти не. На првом месту Ћеле-кулу, 
једин стве ни спо ме ник који би се могао 
при дру жи ти дру гим чуве ним спо ме ни-
ци ма кул ту ре на овој листи.

У сарад њи са пред став ни ци ма Нице, 
фран цу ског гра да који је већ заве ден на 
Уне ско вој листи као „Ница, град зим ског 
одма ра ли шта”, кре ну ће се са при ку пља-
њем нео п ход не доку мен та ци је да би се 
ова иде ја спро ве ла у дело. 

Гра до на чел ни ца Ниша Дра га на Соти ров ски исти че важност Ћеле-куле и веру је 
да ће се, упр кос дуго трај ној про це ду ри која може да тра је од седам до 10 годи на, 
она наћи на овој пре сти жној листи.

Уне ско, осно ван 1945. годи не у Пари зу, пред ста вља гло бал но при зна ту орга ни-
за ци ју која шти ти и про мо ви ше свет ску кул тур ну башти ну. На њихо вој листи се 
тре нут но нала зи 1.199 лока ли те та, међу њима из Срби је Ста ри Рас и Сопо ћа ни, 
Гам зи град – Felix Romu li a na, „Стећ ци – Сред њо ве ков но гро бље”, мана стир Сту де-
ни ца и сред њо ве ков ни спо ме ни ци на Косо ву: мана сти ри Висо ки Деча ни и Гра ча-
ни ца, Пећ ка патри јар ши ја и црква Бого ро ди це Љеви шке.

Још два кара ва на  
жен ског  
пред у зет ни штва

У мар ту су у окви ру про јек та При вред не 
комо ре Срби је Кара ван жен ског пред у зет-
ни штва – „На кафи са пред у зет ни ца ма”, одр-
жа на још два састан ка на који ма се гово ри ло 
о иза зо ви ма и про бле ми ма у посло ва њу у 
сфе ри жен ског пред у зет ни штва.

Први дома ћин 19. мар та био је пред-
сед ник општи не Гор њи Мила но вац Дејан 
Кова че вић, као и Удру же ње пред у зет ни ца 
Шума ди је и Запад не Срби је, а уче ство ва ле 
су пред у зет ни це које послу ју у раз ли чи тим 
делат но сти ма као што су шко ле, врти ћи, 
козме тич ки сало ни, поли кли ни ке, штам па-

ри је, веле про да је кан це ла риј ског мате ри ја-
ла, про из вод ња амба ла же и пољо при вред-
ног мате ри ја ла, аген ци је за мар ке тинг и мод-
ни брен до ви.

Седам дана касни је кара ван је при сти гао 
и у Нови Сад, а са при сут ни ма сво је иску ство 
поде ли ла је и Суза на Перић која је позна та у 
све ту моде и пред у зет ни штва већ 25 годи на. 
Овог пута она се под се ти ла сво јих поче та-
ка када није било лако доби ти под сти ца је и 
саве те за успе шно посло ва ње.

– Зато је важно да оне које су успе ле и 
избо ри ле се сада поде ле зна ње и иску ство 
са жена ма које су нове у послу – наве ла је 
Перић.

Кара ван жен ског пред у зет ни штва почео 
је кра јем фебру а ра, а план је да се у првој 
фази оби ђе 10 гра до ва и општи на у Срби ји. 
Сле де ћа ста ни ца кара ва на је Кру ше вац.

Обе ле жен Свет ски дан шума
Међу на род ни дан 

шума обе ле жа ва се сва-
ке годи не 21. мар та како 
би се поди гла свест ста-
нов ни штва о зна ча ју, 
допри но су шума одр жи-
вом раз во ју и потре би 
њихо ве зашти те и очу-
ва ња. Тема ово го ди шњег 
Дана шума била је „Шуме 
и ино ва ци је: Нова реше ња за бољи свет”, а цен трал на мани фе ста ци ја одр жа на је на 
про сто ру посав ског лови шта „Кара ку ша”, Рума, у окви ру ЈП „Вој во ди на шу ме”.

Шуме су од суштин ског зна ча ја за очу ва ње био ди вер зи те та, убла жа ва ње кли мат-
ских про ме на и егзи стен ци ју мили о на људи који од њих зави се, као извор хра не, 
кисе о ни ка, воде, здра ве живот не сре ди не, рекре а ци је али и при хо да. Одр жи во 
упра вља ње шума ма је кључ но да би шуме могле да испу ња ва ју ове функ ци је и како 
би се одго вор ним кори шће њем шум ских ресур са задо во љи ле потре бе сада шњих и 
буду ћих гене ра ци ја, што зах те ва зајед нич ки при ступ цело куп не зајед ни це, ука за ли 
су пред став ни ци ресор ног мини стар ства.

Про це ње но је да у све ту током годи не неста не око 16 мили о на хек та ра шума, а да око 
1,5 мили јар ди људи директ но зави си од шума. Срби ја је оце ње на као сред ње шумо ви та 
земља са око 30 одсто тери то ри је под шумом и са 50 раз ли чи тих врста дрве ћа.
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Расте потре ба 
за негом
Девет од десет осо ба ста ри-
јих од 65 годи на (при бли-
жно 1,2 мили о на ста нов ни-
ка) има бар јед ну дуго трај ну 
болест или здрав стве ни 
про блем. Ско ро тре ћи на 
осо ба ове живот не доби 
(31,5 одсто или око 450.000) 
има озбиљ не тешко ће у 
оба вља њу сва ко днев них 
кућ них актив но сти, а гото во 
сва ка десе та ста ри ја осо-
ба (9,5 одсто, при бли жно 
130.000) има озбиљ не поте-
шко ће у оба вља њу актив-
но сти лич не неге, пока за ло 
је Истра жи ва ње о здра вљу 
ста нов ни штва Инсти ту та за 
јав но здра вље Срби је.

Пре ма демо граф ском про-
фи лу ста нов ни штва, Срби-
ја је међу нај ста ри јим 

наци ја ма у Евро пи – по послед-
њем попи су чак 22,1 одсто ста-
нов ни шта ста ри је је од 65 годи на. 
С обзи ром на то да је 2011. тај 
удео био 17,4 одсто, а 1973. само 
девет про це на та, нео п ход но је 
скре ну ти пажњу јав но сти и дру-
штва на про јек ци ју раста у деце-
ни ја ма које дола зе. Ови пода ци и 
фак то ри као што су демо граф ско 
ста ре ње, мигра ци је и про ме не 
струк ту ре поро ди це јасно ука-
зу ју на потре бу за дуго трај ном 
негом ста ри јих осо ба и осо ба 
са инва ли ди те том. Чак 600.000 
људи иска за ло је потре бу за 
подр шком и негом у оба вља њу 
сва ко днев них актив но сти, од 
одла ска у купо ви ну и одр жа ва-
ња хиги је не дома, до пали ја тив-
не неге, кућ ног лече ња и пси хо-
ло шке подр шке – истак ну то је 
на панел диску си ји ,,Будућ ност 
дуго трај не неге ста ри јих осо ба и 
осо ба са инва ли ди те том”, коју је 
орга ни зо вао Црве ни крст Срби је 
у окви ру кам па ње јав ног заго ва-
ра ња која се спро во ди као део 
про јек та „Јача ње отпор но сти 
ста ри јих осо ба и осо ба са инва-
ли ди те том током ковид 19 кри-

зе и буду ћих кри за”. Овај про је-
кат финан си ра ју Европ ска уни ја, 
Аустриј ска аген ци ја за раз вој и 
аустриј ски Црве ни крст.

– Нео п ход но је успо ста ви-
ти што пре ком би но ва не услу ге 
соци јал не и здрав стве не зашти-
те, које још увек нису успо ста-
вље не иако је про шло више од 
десет годи на од доно ше ња Зако-
на о соци јал ној зашти ти – наве ла 
је Бран ки ца Јан ко вић, пове ре ни-
ца за зашти ту рав но прав но сти, 
и иста кла да није довољ но то 
што су нај ра зви је ни је услу ге на 
локал ном нивоу, већ је потреб но 
инси сти ра ти на међу ло кал ним и 

међу оп штин ским услу га ма, као 
и на сарад њи јав ног и при ват ног 
сек то ра.

– Оно што може мо сви да ура-
ди мо већ данас то је да се аде-
кват ни је при пре мимо за ста ре-
ње и ста рост – иста кла је важност 
пра во вре ме не при пре ме и еду-
ка ци је пове ре ни ца.

Када је у пита њу нега, послед-
ње истра жи ва ње Црве ног крста 
Срби је и SeConS-а пока за ло је 
да 40,7 одсто испи та ни ка ста ри-
јих од 65 годи на због тешко ћа у 
функ ци о ни са њу има потре бу за 
дуго трај ном негом, а међу њима 
је више жена него мушка ра ца.

Нај че шћи раз ло зи и смет ње у 
оба вља њу днев них актив но сти 
су вели ке тешко ће у вези са кре-
та њем, са који ма се суо ча ва више 
од четвр ти не ста ри јих, док се 
сва ка десе та осо ба од 65 и више 
годи на суо ча ва са тешко ћа ма у 
оба вља њу днев них актив но сти 
услед хро нич них боле сти. Подр-
шка им је нај по треб ни ја у одр-
жа ва њу дома ћин ста ва, пла ћа њу 
рачу на и набав ци, одла ску код 
лека ра и орга ни зо ва њу поправ-
ки у ста ну.

– Међу осо ба ма са инва ли ди-
те том мла ђим од 65 годи на, 64 
одсто, зна чи при бли жно њих 
420.000, услед тешко ћа у оба-
вља њу днев них актив но сти има 
потре бу за ова квим типом неге. 
Тре нут но, у Срби ји више од 90 

одсто услу га неге и подр шке 
наме ње не ста ри јим осо ба ма и 
осо ба ма са инва ли ди те том пада 
на терет поро ди це, на тако зва не 
нефор мал не него ва те ље. Иако 
овај тренд није зна чај но раз ли-
чит у одно су на Евро пу и свет, 
потреб но је да се чита во дру-
штво укљу чи како би се нашло 
одр жи во реше ње овог про бле ма 
– иста кла је Ната ша Тодо ро вић 
из Црве ног крста Срби је, и обја-
сни ла да испи та ни ци нису били 
неза до вољ ни ква ли те том услу ге 
већ кван ти те том, а све због недо-
вољ ног бро ја услу га.

Пре ма њеним речи ма, про-
блем су и сео ске сре ди не где смо 
нека да има ли „руке које раде и 
руке које негу ју”.

– Сада то више нема мо јер 
су сео ска дома ћин ства оста ла 
уса мље на. Зато је важна диги-
та ли за ци ја. Будућ ност услу га 
дуго трај не неге зави си од ефи ка-
сни јег и коор ди ни ра ног дава ња 
инфор ма ци ја. Због недо ступ них 
инфор ма ци ја мно ги не зна ју како 
да оства ре сво ја пра ва. Потреб на 
нам је једин стве на тач ка ула ска у 
систем – рекла је Тодо ро вић.

На пане лу је истак ну то још и 
то да код нас вла да недо вољ на 
диги тал на писме ност због чега 
посто ји доста про сто ра да се 
ради како на пољу диги тал ног 
опи сме ња ва ња ста ри јих, тако и 
раз во ју нових услу га које под ра-
зу ме ва ју диги та ли за ци ју, вештач-
ку инте ли ген ци ју и слич но.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

СВЕ ВЕЋЕМ БРО ЈУ ЉУДИ ЈЕ ПОТРЕБ НА ДУГО ТРАЈ НА НЕГА, НЕО П ХОД НА ИНО ВА ТИВ НА РЕШЕ ЊА

При пре ми мо се за
ста рост на вре ме

Посе бан акце нат на панел диску си ји ста вљен је на ино ва тив не 
тех но ло ги је и диги та ли за ци ју у сми слу тран сфор ма ци ја услу га 
дуго трај не неге



Пово дом обе ле жа ва ња 
Наци о нал ног дана књи-
ге, Савез сле пих Срби је 

је, 29. фебру а ра, у мул ти ме ди-
јал ној сали Библи о те ке за сле пе 
„Др Милан Буди мир”, по четвр ти 
пут орга ни зо вао акци ју „Поку-
цај ми књи гом на вра та”. Акци ја 
је осми шље на по угле ду на про-
је кат „Библи о бус”, који Савез 
орга ни зу је већ 30 годи на, а ове 
годи не књи ге су кори сни ци ма 
носи ли доа је ни срп ског глу ми-
шта и дома ће музич ке сце не.

Овом сада већ тра ди ци о нал-
ном дога ђа ју при су ство ва ли су 
мини стар за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, 
Нико ла Села ко вић, помоћ ни ца 
мини стра за рад, Биља на Баро-
ше вић, упра ви тељ Фон да ци је 
Моцарт, Бор јан Попо вић, као 
и број не позна те лич но сти и 
пред став ни ци меди ја.

Пред сед ник Саве за сле пих 
Срби је, Милан Сто шић, ука зао 
је на зна чај ове акци је али и на 
нео п ход ност да се пажња јав но-
сти скре не на потре бе сле пих и 
сла бо ви дих осо ба и на посеб-
но место које књи га зау зи ма у 
њихо вом живо ту.

– Ни јед на инва лид ност није 
лака али осе ћај соли дар но сти и 
подр шке ума њу је после ди це овог 

хен ди ке па и даје нам додат ни 
имп пулс са којим лак ше реша ва-
мо живот не про бле ме са који ма 
се сусре ће мо – рекао је Сто шић.

Он је нагла сио и огро ман 
зна чај Библи о те ке за сле пе „Др 
Милан Буди мир” која је, са више 
од 90.000 библи о теч ких једи ни-
ца у тех ни ка ма које су доступ-
не сле пи ма – Бра је вим и аудио 
књи га ма, нај ве ћа у реги о ну.

– За нас је књи га нешто посеб-
но јер пред ста вља неку врсту 
ком пен за ци је за губи так вида, а 
мно гим нашим чла но ви ма књи-
га је и вид тера пи је. Због све га 
тога Библи о те ка има посеб ну 
спе ци фич ност, посеб ну драж и 
вред ност – нагла сио је он.

Пред сед ник Саве за сле пих 
је похва лио сарад њу са Мини-

стар ством за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита-
ња која се успе шно наста вља, 
и додао да је у пла ну сарад ња 
и са дру гим мини стар стви ма, 
као и доно ше ње зако на којим 
ће се ста тус инва лид ских орга-
ни за ци ја реши ти на систем ски 
начин чиме ће се нор ма тив но 
уна пре ди ти поло жај осо ба са 
инва ли ди те том.

Овом при ли ком мини стру 
Нико ли Села ко ви ћу доде ље-
на је и Пове ља поча сног чла на 
Саве за сле пих Срби је.

– Књи га је за све сле пе у Срби ји 
нај ве ћи и нај ја сни ји про зор у свет. 
Ако зна мо да је чуло вида оно 
чуло које нам обез бе ђу је доступ-
ност више од 80 одсто око ли не 
у којој бора ви мо, у којој живи-

мо, што зна чи да су сле пе осо бе 
ускра ће не за 80 одсто окру же ња, 
онда може те зами сли ти коли ко је 
њима књи га бит на да им ства ра 
визи ју, да про бу ди њихо ву машту 
и нарав но да им испу ни вре ме – 
казао је мини стар за рад.

Села ко вић је тако ђе иста-
као посве ће ност Мини стар ства 
подр шци орга ни за ци ја ма осо ба 
са инва ли ди те том, међу који ма 
је Савез сле пих Срби је јед на од 
при о ри тет них. Пре ма њего вим 
речи ма, у пери о ду од 2017. до 
2023. годи не, Мини стар ство за 
рад издво ји ло је 124 мили о на 
дина ра за про грам ско финан си-
ра ње рада Саве за, са наме ром 
да наста ви са таквом подр шком 
и у будућ но сти.

Мини стар Села ко вић је 
потвр дио да је на ини ци ја ти-
ву пред сед ни ка Саве за сле пих 
Срби је запо чет посту пак доно-
ше ња посеб ног зако на о орга-
ни за ци ја ма осо ба са инва ли-
ди те том, уз фор ми ра ње Рад не 
гру пе, и изра зио уве ре ње да 
ће рад Рад не гру пе резул ти ра-
ти ква ли тет ним зако ном који 
ће омо гу ћи ти боље функ ци о-
ни са ње орга ни за ци ја осо ба са 
инва ли ди те том у скла ду са нај-
бо љим прак са ма у Евро пи.

Дра га на Лукић Лазо вић
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Извр шни одбор Саве за пен зи о не ра Вој во-
ди не (СПВ), 14. мар та ове годи не одр жао је 
сед ни цу у про сто ри ја ма Покра јин ског фон-
да ПИО у Новом Саду, којој су при су ство-
ва ли и Све тла на Ђуре тић, савет ник дирек-
то ра Покра јин ског фон да, и Слав ко Имрић, 
помоћ них дирек то ра Покра јин ског фон да.

Савет ни ца дирек то ра ПФ ПИО гово ри ла 
је о акту ел ним актив но сти ма у вези са дру-
штве ним стан дар дом кори сни ка пен зи ја, 
тач ни је о упу ћи ва њу кори сни ка на бес плат-
ну реха би ли та ци ју у бања ма по ово го ди-
шњем огла су. Она је наве ла да ће са под руч-
ја које обу хва та ју фили ја ле Покра јин ског 
фон да на бес пла тан опо ра вак ове годи не 

бити упу ће но укуп но 4.792 пен зи о не ра, 
укљу чу ју ћи и пра ти о це за чији бора вак у 
бања ма Фонд сно си тро шко ве у скла ду са 
Пра вил ни ком о дру штве ном стан дар ду 
кори сни ка пен зи ја РФ ПИО.

Све тла на Ђуре тић је под се ти ла да Фонд 
ПИО за дру штве ни стан дард пен зи о не ра из 
годи не у годи ну издва ја све више сред ста-
ва, а да је ове годи не та сума нај зна чај ни је 
пове ћа на до сада због боље напла те допри-
но са, као и због пове ћа ња сред ста ва која 
се издва ја ју на име дру штве ног стан дар да 
кори сни ка пен зи ја.

На сед ни ци је истак ну та вео ма добра 
сарад ња Саве за пен зи о не ра Вој во ди не и 

Фон да ПИО, а пред став ни ци СПВ каза ли су 
да им је изу зет но дра го што све већи број 
кори сни ка има при ли ку да оде на реха би-
ли та ци ју о тро шку Фон да, што мно го зна чи 
сви ма а посеб но мате ри јал но нај у гро же ни-
ји ма. Г. О.

САВЕЗ СЛЕ ПИХ СРБИ ЈЕ ОБЕ ЛЕ ЖИО НАЦИ О НАЛ НИ ДАН КЊИ ГЕ

По четвр ти пут „Поку цај
ми књи гом на вра та”

Мини стру Нико ли Села ко ви ћу уру че на је Пове ља поча сног  
чла на Саве за сле пих Срби је

ПРЕД СТАВ НИ ЦИ ФОН ДА ПИО НА СЕД НИ ЦИ ИЗВР ШНОГ ОДБО РА СПВ

Више пен зи о не ра на бес плат ном опо рав ку

Пред став ни ци Фон да присуствовали 
сед ни ци ИО СПВ
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поводи

У про сто ри ја ма Град ске орга ни за ци-
је пен зи о не ра Бео град и седи шту 
Покре та тре ћег доба Срби је, 14. мар-

та ове годи не одр жа на је редов на годи шња 
сед ни ца Скуп шти не Покре та тре ћег доба 
Срби је (ПТДС) на којој су се раз ма тра ле, а на 
кра ју и усво ји ле тач ке пред ло же ног днев-
ног реда. Поред тача ка које су се одно си ле 
на усва ја ње запи сни ка са прет ход не сед-
ни це Скуп шти не Покре та, раз ма тра ни су и 
усво је ни Изве шта ји о раду Покре та за 2023. 
годи ну, План рада орга на и тела и нај зна чај-
ни јих актив но сти ПТДС у 2024, Финан сиј-
ски изве штај Покре та за про те клу годи ну и 
Финан сиј ски план за теку ћу годи ну. Тако ђе, 
иза бра ни су чла но ви Извр шног одбо ра, као 
и пред сед ник и чла но ви Над зор ног одбо ра 
Покре та тре ћег доба Срби је.

Нај ве ће инте ре со ва ње при сут них чла-
но ва Скуп шти не иза зва ла је тач ка днев ног 
реда која се одно си ла на раз ма тра ње и усва-
ја ње изме на и допу на Ста ту та ПТДС, током 
које се водио вео ма жив дија лог. Чла но ви 
Скуп шти не има ли су неко ли ко при мед би 
на поје ди но сти Ста ту та; одре ђе не тех нич ке 
гре шке и језич ке недо у ми це су откло ње не 
и уса гла ше не на самој Скуп шти ни, а оста-
ле суге сти је, како је рече но, биће накнад но 
уне те. Чла но ви Скуп шти не су се сло жи ли да 
би Ста тут „иако неса вр шен али ипак бољи од 
прет ход ног” тре ба ло при хва ти ти у пред ло-

же ној фор ми са могућ но шћу и тен ден ци јом 
про ме не. Пре ма дого во ру, оста лим дета љи-
ма и неја сно ћа ма чла но ви Скуп шти не ће се 
поза ба ви ти већ на наред ној сед ни ци.

Покрет тре ћег доба Срби је у новом Ста-
ту ту дефи ни сан је као „добро вољ но, невла-
ди но, непро фит но, соци јал но-хума ни тар-
но и нестра нач ко удру же ње, засно ва но на 
сло бо ди удру жи ва ња пен зи о не ра и свих 
ста ри јих и дру гих људи Срби је, њихо вих 
удру же ња, клу бо ва и дру шта ва, а све ради 
оства ри ва ња и уна пре ђи ва ња зајед нич ких 
и општих инте ре са и циље ва утвр ђе них 

овим Ста ту том”. Сход но томе, поле ми са ло 
се и о пред ло гу да се оба вља ње актив но сти 
веза них за ПТДС засни ва на волон тер ском 
раду.

Сед ни ци је пред се да ва ла пред сед ни ца 
ПТДС Дра га на Кали но вић, уз сарад њу пот-
пред сед ни ка Покре та Алек сан дра Авра мо ви-
ћа, а при су ство ва ли су и пред сед ник Саве за 
пен зи о не ра Срби је, проф. др Андре ја Савић, 
пред сед ник Извр шног одбо ра ПТДС, проф. др 
Мом чи ло Тали јан, и секре тар Саве за пен зи о-
не ра Срби је, Дра ган Пет ко вић.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

Пово дом 8. мар та, Међу на род ног дана 
жена, гра до на чел ник Новог Сада Милан 
Ђурић посе тио је Удру же ње пен зи о не ра 
гра да Новог Сада у Поштан ској ули ци и раз-
го ва рао са ста ри јим сугра ђан ка ма. Ђурић је 
пен зи о нер ка ма чести тао Осми март и поже-
лео да у здра вљу реа ли зу ју сво је пла но ве и 
оства ре сво је жеље. Иста као је да је и про-
шле годи не ужи вао у лепој про сла ви Дана 
жена на истом месту, и посеб но нагласио 
да мушкар ци сва ког дана у годи ни тре ба да 
мисле на сво је даме јер су оне сна га поро ди-
це и дру штва. – Зато сва кој пона о соб вели ко 
и искре но хва ла за сва ко днев ни труд, пожр-
тво ва ност и несе бич ност, за све оно што наше 
даме чине и чиме обо га ћу ју наше живо те – 
рекао је гра до на чел ник Милан Ђурић.

Са пред сед ни цом Удру же ња пен зи о не ра 
гра да Новог Сада, Миле ном Жар ко вић, гра-
до на чел ник је раз го ва рао о пла но ви ма гра-
да у вези са подр шком ново сад ским пен зи-
о не ри ма, као и о потре ба ма Удру же ња.

Поред гра до на чел ни ка, гости пен зи о нер-
ки Новог Сада биле су и Дани је ла Костић, 
члан Град ског већа за соци јал ну зашти ту и 
бри гу о поро ди ци, Бран ки ца Кре сић, руко-
во ди лац клу бо ва Герон то ло шког цен тра и 
дру ги сарад ни ци.

У име ново сад ских пен зи о нер ки све госте 
и при сут не чла ни це поздра ви ла је Нада 
Голић, пот пред сед ни ца Удру же ња пен зи о-

не ра гра да Новог Сада, која се у надах ну том 
гово ру освр ну ла на био гра фи је неко ли ко 
позна тих жена које су се бори ле за бољи 
поло жај жена у дру штву, као што су Мар-
та Јор го вић, Наде жда Петро вић, Иси до ра 
Секу лић, Сав ка Субо тић и Мира Бањац.

Након обра ћа ња гра до на чел ни ка Мила-
на Ђури ћа и Наде Голић усле дио је кул тур-
но-умет нич ки про грам у окви ру којег је 
насту пио хор Удру же ња којим је дири го ва-
ла Хер ми на Гуга Сар ка. Јасми на Аној чић је 
насту пи ла у име драм ске сек ци је, Мари ја 
Шимо њи, чла ни ца лите рар не сек ци је, про-
чи та ла је песму „Буди лепа”, док је музич ку 
нуме ру извео уче ник ШОСО „Милан Петро-
вић”, Мар ко Баши ца.

По завр шет ку про гра ма у пре пу ној сали 
Удру же ња гра до на чел ник је при сут ним 
дама ма уру чио при го дан цвет ни аран жман, 
а на кра ју све ча но сти вред не чла ни це Удру-
же ња пен зи о не ра за сво је госте су при ре-
ди ле уку сно послу же ње. Г. О.

ОДР ЖА НА СЕД НИ ЦА СКУП ШТИ НЕ ПОКРЕ ТА ТРЕ ЋЕГ ДОБА СРБИ ЈЕ

Усво јен нови Ста тут ПТДС

Сед ни ца Скуп шти не ПТДС про те кла је у кон струк тив ној диску си ји

ГРА ДО НА ЧЕЛ НИК МИЛАН ЂУРИЋ ГОСТ НОВО САД СКИХ ПЕН ЗИ О НЕР КИ

Честит ке и цве ће за Дан жена

Гра до на чел ник Милан Ђурић са Надом 
Голић (лево) и Миле ном Жар ко вић
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У Офи цир ском дому у Нишу одр жан је, 
9. и 10. мар та, Сајам за пен зи о не ре. 
Мани фе ста ци ја се деве ти пут одр жа ва 

у Срби ји а четвр ти пут у Нишу. Оце на је да је 
инте ре со ва ње и изла га ча и посе ти ла ца све 
веће па се раз ми шља да од наред не годи не 
Сајам буде орга ни зо ван у већем про сто ру, 
пред лог је Спорт ска хала „Чаир”.

Сајам је отво рио мини стар за бри гу о 
селу Милан Крко ба бић, исти чу ћи да пен зи-
о не ри данас чине јед ну четвр ти ну ста нов-
ни штва Срби је и да је то пода так који не сме 
да се зане ма ри. Они желе да буду актив ни, 
ува же ни и да се пита ју. Сви који мисле да 
пен зи о не ри нема ју пра ва на то, гре ше, 
пору чио је Милан Крко ба бић.

– Тре ба нам сна жна при вред на актив ност 
јер само уве ћа ни бру то дру штве ни про из-
вод отва ра про стор за веће пен зи је. Пен зи-
је тре ба да пра те раст зара да и то је зах тев 
од кога не оду ста је мо. Сада то није слу чај 
али би у овој годи ни тре ба ло да зажи ви. 
Тако ће се пен зи о не ри ма вра ти ти досто јан-
ство – рекао је Милан Крко ба бић обра ћа ју-

ћи се нај ста ри јој попу ла ци ји и додао да је 
важно да буду актив ни и „живах ни”.

У име гра да дома ћи на уче сни ке и посе-
ти о це Сај ма поздра ви ла је Души ца Дави до-
вић, заме ни ца гра до на чел ни це Ниша. Она 
је под се ти ла да у Нишу живи више од 60 
хиља да пен зи о не ра и да град пома же пен-
зи о нер ске клу бо ве који ма усту па про стор 
за рад и дру же ње.

Током два дана Сај ма посе ти о ци су има ли 
при ли ку да на више од 50 штан до ва доби ју 

одго во ре на мно га пита ња која их инте ре су ју. 
Међу изла га чи ма је била и Бан ка Поштан ска 
ште ди о ни ца, гене рал ни спон зор мани фе ста-
ци је, на чијем пул ту су пен зи о не ри могли да 
се детаљ ни је упо зна ју са повла сти ца ма које 
су им доступ не. Посе бан пункт имао је нишки 
Дом здра вља где су сви посе ти о ци има ли 
при ли ку да чују саве те струч ња ка, да про ве-
ре здрав стве но ста ње, пре кон тро ли шу вид, 
изме ре при ти сак и шећер у крви...

Било је и штан до ва на који ма су пред ста-
вље не услу ге: помоћ и нега у кући, прав на 
зашти та, здра ви сти ло ви живо та, спо рт и 
рекре а ци ја, путо ва ња. Вели ка гужва била је 
и око штан до ва про из во ђа ча чаје ва, здра ве 
хра не, дома ћих соко ва.

Ина че, све вре ме тра ја ња Сај ма одви јао се 
про грам у окви ру којег су насту пи ла кул тур-
но-умет нич ка дру штва, етно гру пе, хоро ви. 
Орга ни зо ва не су број не кре а тив не ради о-
ни це али и спе ци ја лан про грам који су при-
пре ми ли чла но ви удру же ња пен зи о не ра из 
Ниша, Бео гра да, Лесков ца. Улаз за све посе-
ти о це био је сло бо дан. Љ. Гло го вац

У Месној зајед ни ци Гор ја ни 
недав но је осно ва но Удру же-
ње сео ских жена Ужи ца чији 
је циљ, пре ма речи ма пред-
сед ни це Удру же ња Дра га не 
Павић, очу ва ње живо та на селу, 
про мо ци ја и уна пре ђе ње пра-
ва сео ских жена, раз вој пољо-
при вре де и про мо ци ја дома ће 
хра не, сео ског тури зма, очу ва-
ње ста рих зана та. Удру же ње за 
сада има два де сет чла ни ца које 
су пре по зна ле зна чај зајед нич-
ког насту па у про мо ци ји и пла-
сма ну про из во да.

– Жели мо да се глас жене 
јаче чује на селу и да у јав но сти 
буде мо видљи ви је. Орга ни зо-
ва ће мо изло жбе и пре да ва-
ња, уче ство ва ти на сај мо ви ма, 
ићи на еду ка тив не екс кур зи је, 
ради ти на пове зи ва њу са дру-
гим удру же њи ма жена на селу – 
исти че Дра га на Павић и наво ди 
да је данас нешто бољи поло жај 
сео ских жена захва љу ју ћи усло-

ви ма живо та, али да је и даље 
тежак са мно го рада и тру да.

Пот пред сед ни ца Удру же ња 
Маг да Дум бе ло вић каже да им 
је жеља да Гор ја ни опста ну, да 
мла ди оста ју на селу и да захва-
љу ју ћи удру жи ва њу лак ше пла-
си ра ју сво је про из во де.

– У пита њу су про из во ди од 
мали на, јаго да, купи на, папри ке, 
пара дај за, затим мед, пле те не 
кор пе, везе ни и пле те ни радо ви, 
бели мрс и дру ги. Наше чла ни це 
су првен стве но дома ћи це и рад-
ни це које држе и покре ћу сва-

ко дома ћин ство у селу. Тако ђе 
жели мо да позо ве мо дру ге жене 
да дођу и виде како је у нашем 
селу. Оче ку је мо да ћемо се више 
дру жи ти, учи ти јед на од дру ге, 
а кроз већу видљи вост и при-
сут ност у јав но сти лак ше ћемо 
про на ла зи ти тржи ште за сво је 
про из во де – каже Маг да која 
оче ку је да ће у наред ном пери о-
ду у Гор ја ни ма бити орга ни зо ва-
на изло жба про из во да вред них 
руку тамо шњих жена.

Удру же ње у Гор ја ни ма посе-
ти ла је и поже ле ла им успе шан 

рад и гра до на чел ни ца Ужи-
ца др Јеле на Рако вић Ради во-
је вић. Она је нагла си ла да су 
жене носи о ци сво јих поро ди ца 
и зајед ни ца и да ће све њихо ве 
ини ци ја ти ве увек има ти сна жну 
подр шку гра да.

Рако вић је под се ти ла на про-
јек те које је град реа ли зо вао 
са орга ни за ци јом UN Women у 
циљу еко ном ског осна жи ва ња 
жена у град ском и рурал ном 
под руч ју, укљу чу ју ћи и пре-
зен та ци ју како и на који начин 
покре ну ти соп стве ни бизнис 
и како пла си ра ти про из во де 
из сео ских дома ћин ста ва на 
тржи ште.

Гра до на чел ни ца Ужи ца по-
зва ла је и оста ле жене са села 
да се удру жу ју и да ини ци ја ти-
ва ма и иде ја ма у сво јим сре ди-
на ма пра ве бољи амби јент за 
живот и рад не само жена него 
и свог окру же ња.

М. Јова но вић

У ГОР ЈА НИ МА КОД УЖИ ЦА ОСНО ВА НО УДРУ ЖЕ ЊЕ СЕО СКИХ ЖЕНА

До бољег амби јен та за живот и рад

САЈАМ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РЕ ОДР ЖАН У НИШУ

Вели ко инте ре со ва ње
изла га ча и посе ти ла ца

Мани фе ста ци ју је отво рио мини стар 
Милан Крко ба бић

Жене Горјана зајед но до бољег пла сма на про из во да
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поводи

Осо бе са инва ли ди те том 
нерет ко се сусре ћу са 
разним про бле ми ма, од 

нера зу ме ва ња око ли не за њихо-
ву инва лид ност, па до изо стан ка 
помо ћи онда када је нај по треб ни-
је. У Кња жев цу посто ји пет удру-
же ња осо ба са инва ли ди те том, а о 
њихо вом раду често нај ви ше бри-
ну пред сед ни ци удру же ња, који су 
често волон те ри. Ипак, општи на 
Кња же вац од осни ва ња удру же ња 
пома же њихов рад и финан сиј ски и 
логи стич ки. Недав но су, у Цен тру за 
соци јал ни рад „Др Михај ло Сту пар”, 
пред став ни ци општи не Кња же вац у 
циљу побољ ша ња усло ва рада уру-
чи ли опре му удру же њи ма ОСИ са 
сво је тери то ри је.

– Кра јем годи не има ли смо саста нак са 
пред став ни ци ма општи не на којем су пита-
ли за наше потре бе и оче ки ва ња. Ово је, 
нада мо се, први корак у реа ли за ци ји тог 
дого во ра за потре бе ОСИ. Сва ко удру же ње 
са тери то ри је општи не Кња же вац доби ло је 
нешто од опре ме која ће уна пре ди ти наш 
рад. Потре бе удру же ња и про бле ми осо ба 
са инва ли ди те том су мно го већи, почев-
ши од про сто ри ја, пла ћа ња рачу на, анга-
жо ва ња струч ног тима. Поне кад нас људи 
гле да ју као кола те рал ну ште ту. Искре но се 
нада мо да ће кроз кому ни ка ци ју и сарад њу 
свих удру же ња доћи до побољ ша ња усло-
ва живо та осо ба са инва ли ди те том и уоп-
ште ква ли те та живо та на локал ном нивоу 

– каже Ана Ран ђе ло вић, пред сед ни ца Удру-
же ња МС Кња же вац.

Локал на само у пра ва пре по зна ла је потре-
бе удру же ња ОСИ и жели да помог не. Вред-
ну опре му уру чио им је народ ни посла ник 
Бра ни слав Јоси фо вић са сарад ни ци ма.

– Одр жа ли смо саста нак и наба ви ли 
опре му која ће олак ша ти сва ко днев ни рад 
чла но ва удру же ња: теле ви зо ре, ком пју те-
ре, 3Д штам па че и обич не штам па че. Раз-
го ва ра ли смо и о систем ским ства ри ма на 
који ма мора мо да ради мо. Сагле да ли смо 
њихо ве пред ло ге како да инфра струк ту ру 
гра да додат но уна пре ди мо да буде при-
сту пач ни ја осо ба ма са инва ли ди те том. Са 
наше стра не увек посто ји добра воља, а код 
њих енту зи ја зам и жеља да се боре и раде 

и мислим да ће та синер ги ја допри не-
ти озбиљ ном побољ ша њу поло жа ја 
осо ба са инва ли ди те том у Кња жев цу. 
Тру ди ће мо се коли ко смо у могућ но-
сти, и финан сиј ски и логи стич ки, да 
уна пре ди мо посто је ће мере подр шке 
и дру ге. Сигу ран сам да зајед но може-
мо доћи до реше ња које ће им кори-
сти ти – наво ди Бра ни слав Јоси фо вић.

Бољи усло ви за осо бе са инва ли ди-
те том су потреб ни, као и бољи трет-
ман, а нео п хо дан је и рад са струч ним 
лици ма. Један од про бле ма са који ма 
се сусре ћу је и што су пред сед ни ци 
удру же ња углав ном волон те ри.

– Ми не пра ви мо про блем што смо 
волон те ри, али не жели мо да моли-
мо неког да нас одве зе, да нам одра-
ди адми ни стра тив не посло ве, пру жи 

услу ге физи о те ра пе у та, пси хо ло га, соци о-
ло га, неу ро ло га. Жели мо да има мо одре ђе-
на сред ства за тако нешто, да осо бе са инва-
ли ди те том, као и чла но ви њихо вих поро ди-
ца, не буду спре че ни да раде, да уче ству ју 
у кул тур ним и дру штве ним деша ва њи ма. 
Жели мо да буде мо актив ни чла но ви дру-
штва, да нас има у свим сфе ра ма живо та. 
Удру же њи ма је потре бан дру га чи ји систем 
подр шке и начин рада. Не може мо да не 
похва ли мо нашу општи ну која се тру ди да 
нам увек иза ђе у сусрет, али ми нисмо иста 
кате го ри ја као оста ли, нисмо рад но спо соб-
ни и не може мо без подр шке здра вих осо ба 
и инсти ту ци ја – исти че Ана Ран ђе ло вић.

Ива на Вули кић

У Трсте ни ку је ових дана акту ел на при-
ча о ино ва тив ном паник тасте ру који се 
инста ли ра у дома ћин стви ма ста ри јих и 
угро же них осо ба, како би у слу ча ју погор-
ша ња здрав стве ног ста ња они при ти ском 
на тастер алар ми ра ли умре же ну герон то-
до ма ћи цу која одмах пози ва Хит ну помоћ. 
Ова ино ва тив на услу га, пре ма речи ма 
Весне Вељо вић Мило са вље вић, пред сед-
ни це трсте нич ког удру же ња „Жен ска ини-
ци ја ти ва”, уве де на је за сада у 40 ста рач ких 
дома ћин ста ва у Трсте ни ку, Врњач кој Бањи, 
Бру су и При је по љу.

– Циљ нам је да се умре жа ва ње паник 
тасте ра за нај ста ри је и угро же не осо бе 
про ши ри и у дру га места. Наше удру же-
ње и кру ше вач ки „Евро кон такт” доби ли су 
подр шку Европ ске уни је и Мини стар ства за 
европ ске инте гра ци је за овај пилот про је-

кат. Тастер је пове зан са нашим мони то ринг 
цен тром који пре у сме ра ва позив до герон-
то до ма ћи це. Уко ли ко она није доступ на, 
алар ми ра се коор ди на тор услу ге у одре ђе-
ној општи ни, а затим одмах и Хит на помоћ и 
дру ге слу жбе – каже Весна Вељо вић Мило-
са вље вић.

Ова ино ва тив на услу га је већ дала оче-
ки ва не пози тив не резул та те, одно сно 
помо гла неким ста ри јим осо ба ма са здрав-
стве ним смет ња ма да при ти ском на дуг ме 
паник тасте ра алар ми ра ју герон то до ма ћи-
це и Хит ну помоћ.

– На под руч ју трсте нич ке општи не, као и 
општи не Врњач ка Бања, поста вље но је по 
10 паник тасте ра код ста ри јих осо ба које 
живе саме. Ти уре ђа ји су вели чи не жето на 
и могу се носи ти у џепу и око вра та. Ова 
услу га је реа ли зо ва на у окви ру про јек-

та „Уна пре ђе ње услу ге – Помоћ у кући за 
ста ре кори шће њем нове кому ни ка тив не 
опре ме”, који од новем бра про шле годи не 
успе шно спро во ди мо парт нер ски са „Евро-
кон так том” из Кру шев ца. Про је кат подр жа-
ва Европ ска уни ја кроз про грам Еуро Про 
Плус а спро во ди га УНОПС – каже Весна 
Вељо вић Мило са вље вић.

Дра ган Ива но вић

НОВА УСЛУ ГА ДОСТУП НА КОРИ СНИ ЦИ МА У ТРСТЕ НИЧ КОМ КРА ЈУ И У ПРИ ЈЕ ПО ЉУ

Важна уло га паник тасте ра

Весна Вељо вић Мило са вље вић  
из удру же ња „Жен ска ини ци ја ти ва”

ОПШТИ НА КЊА ЖЕ ВАЦ ДОНИ РА ЛА ОПРЕ МУ УДРУ ЖЕ ЊИ МА ОСИ

Потреб на подр шка чита вог дру штва

Кња же вач ка удру же ња ОСИ доби ла су ком пју те ре,  
теле ви зо ре и штам па че
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На 11. Кики ним дани ма, 
мани фе ста ци ји коју орга-
ни зу је Удру же ње дис тро-

фи ча ра Зла ти бор ског окру га, 
19. мар та ове годи не, у Град ском 
кул тур ном цен тру Ужи це доде-
ље не су награ де „Цвет јед на ко-
сти”. Ове награ де се доде љу ју на 
наци о нал ном кон кур су за нај-
бо ље медиј ске при ло ге који ма 
се афир ми шу соци јал ни модел 
инва лид но сти и акти ви зам осо ба 
са инва ли ди те том, про мо ви шу 
њихо ви потен ци ја ли, достиг ну-
ћа, пра ва, инклу зив ни при ступ и 
кре а тив ност.

Све у куп на побед ни ца медиј-
ског кон кур са за 2023. годи ну је 
Сла ђа на Дими три је вић за текст 
„Зау век деца”, обја вљен на сај-
ту Удру же ња нови на ра Срби је. 
У кате го ри ји радиј ских при ло га 
награ ђе на је нови нар ка Радио 
Бео гра да Тија на Лукић за репор-
та жу „О добрим људи ма “. Добит-
ник спе ци јал ног при зна ња за 
изу зе тан допри нос ства ра њу 
изјед на че них могућ но сти за осо-

бе са инва ли ди те том у про шлој 
годи ни је Жељ ко Пери шић који 
већ десет годи на пома же акци ју 
„ЗаЧе пи мо пред ра су де” за очу-
ва ње здра ве живот не сре ди не, 
кроз про па ги ра ње реци кли ра-
ња пла стич них чепо ва чијом 
про да јом се обез бе ђу је новац за 

уна пре ђе ње поло жа ја чла но ва 
ужич ког Удру же ња дис тро фи ча-
ра Зла ти бор ског окру га.

Прве три награ де на лите рар-
ном кон кур су доде ље не су уче-
ни ца ма Меди цин ске шко ле у 
Ужи цу: прва награ да при па ла је 
Тија ни Кара да ре вић, дру га Вио-

ле ти Радо ва но вић, а тре ћа Еми-
ли ји Гор дић.

На ликов ном кон кур су за уче-
ни ке ужич ких основ них шко ла 
прво место је осво ји ла Ела Тер-
зић из ОШ „Нада Матић”, дру го 
Дими три је Мила ди но вић из ОШ 
„Алек са Дејо вић”, Севој но, а тре-
ће место су поде ли ли Маг да ле на 
Алек сан дрић и Нико ла Милић, 
уче ни ци ОШ „Сло бо дан Секу лић”.

Награ де су уру чи ли Миха и ло 
Јова но вић из Мини стар ства за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња и гра до на чел-
ни ца Ужи ца др Јеле на Рако вић 
Ради во је вић која је пору чи ла да 
ће град наста ви ти да осо ба ма 
са инва ли ди те том при ла го ђа ва 
инфа струк ту ру и при ступ свим 
јав ним уста но ва ма.

Ина че, мани фе ста ци ја Кики ни 
дани негу је сећа ње на Ужи чан-
ку Тија ну Петро вић Кику, дуго го-
ди шњу порт па рол ку Удру же ња 
дис тро фи ча ра и акти вист ки њу у 
бор би за пра ва осо ба са инва ли-
ди те том. М. Јова но вић

У УЖИ ЦУ ДОДЕ ЉЕ НА ПРИ ЗНА ЊА „ЦВЕТ ЈЕД НА КО СТИ”

Про мо ци ја акти ви зма
осо ба са инва ли ди те том

Награ ђе ни Жељ ко Пери шић и гра до на чел ни ца Ужи ца  
Јеле на Рако вић Ради во је вић

У Позо ри шту „Бора Стан ко вић” у Вра њу, 
од 10. до 14. мар та, одр жа ни су Дани савре-
ме ног ита ли јан ског фил ма. Мани фе ста ци ју 
је орга ни зо ва ло врањ ско Удру же ње „Дан те 
Али ги је ри”. Публи ка у Вра њу виде ла је бес-
плат но пет фил мо ва нај но ви је про дук ци је, 
који су пред ста ви ли ита ли јан ску кул ту ру, 
језик и насле ђе: „Лео пар ди”, „Кло ни ме се”, 
„Уса мље ни јунак”, „Да ли си икад била на 
Месе цу” и филм „Изви ни те што посто јим”.

Ова зна чај на мани фе ста ци ја потвр ди-
ла је да је вели ко плат но за про јек ци ју 
покрет них сли ка поно во оми ље но у Вра-
њу. Град осо бе не кул ту ре и аутох то ног 
фол клор ног насле ђа добио је први био-
скоп дав не 1913. годи не. Вла сник је био 
кафе џи ја Дими три је Јова но вић Таба че 
који се досе тио да про јек ци јом фил мо ва 
при ву че више гости ју у свој хотел „Евро-
па”. Публи ка је гле да ла фил мо ве седе ћи за 
кафан ским сто ло ви ма, а исто ри ја беле жи 

да су про јек ци је пре ки да не два пута по 20 
мину та да би гости били услу же ни. Про јек-
ци је су се одви ја ле од 20 до 23 часа.

У хоте лу „Вра ње” 1914. годи не дру ги био-
скоп отво ри ли су вла сни ци Јан ча Вуч ко вић 
и Мило је Стан ко вић, а још један био скоп 
град је добио 1932. годи не – отво рио га је 
сто лар Сре тен Васи ље вић Ђер ко. У згра-
ду Занат ског дома овај био скоп пре се љен 
је 1938, а због уру ше ног кро ва и дотра ја ле 
згра де тамо шњих зана тли ја, Вра њан ци су у 
био ско пу „Сло бо да” са 444 места послед њи 
филм одгле да ли 1989. годи не. Био скоп ски 
живот замро је све до 2021. када је про ра-
дио био скоп у Дому вој ске. Нова адре са 
сада је сала врањ ског позо ри шта, у којој се 
фил мо ви при ка зу ју субо том.

Осни вач и селек тор реви је доку мен та р-
ног фил ма „Доку мент”, Сла ђан Сто ја но вић 
Френ ки, сни ма тељ допи сни штва РТС-а 
у Вра њу, исти че да је био скоп ски живот 

замро због сла бих посе та, ста ро мод них 
сала, пира те ри је и ДВД пле је ра.

– Био скоп је изгу био чар овде у про вин-
ци ји. Има ли смо ста ро мод не сале, заста-
ре лу тех ни ку, лош репер то ар, ника кву 
пону ду. Комер ци јал ни био скоп у Вра њу 
тешко да може да опста не. Реше ње видим 
у арт био ско пу који би имао про јек ци-
је умет нич ког и доку мен тар ног фил ма – 
каже Сто ја но вић.

Весе лин Пешић

ДАНИ ИТА ЛИ ЈАН СКОГ ФИЛ МА У ВРА ЊУ

При ја тељ ство на вели ком плат ну
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кроз Србију

Уочи Дана жена, у Клу бу 
пен зи о не ра гра да Заје ча-
ра отво ре на је изло жба 

„Дома ћа ради ност сачу ва на од 
забо ра ва”, коју је орга ни зо ва-
ло Удру же ње пен зи о не ра гра-
да Заје ча ра и Актив жена. На 
мани фе ста ци ји која је тра ја ла 
од 4. до 8. мар та пред ста вље-
но је око 200 екс по на та, руко-

тво ри на чла ни ца Удру же ња. 
Посе ти о ци су има ли при ли ку да 
виде разно вр сне руч не радо ве, 
укљу чу ју ћи ћили ме, народ не 
ношње, пре кри ва че, тка ни це, 
стол ња ке и мно ге дру ге пред-
ме те.

На све ча ном отва ра њу изло-
жбе, одр жа не пово дом Међу-
на род ног дана жена, увод ни 
говор одр жао је пред сед ник УП 
гра да Заје ча ра Миро слав Бого-
са вље вић, који је иста као зна чај 
ове мани фе ста ци је и нагла сио 
да је изло жба резул тат тру да и 
зала га ња чла ни ца Удру же ња, са 
посеб ним акцен том на допри-
нос Дра га не Ђокић.

– Струч ни људи су уче ство ва-
ли у кре а ци ји, а помоћ у постав-
ци пру жио нам је Народ ни музеј 
Заје чар. Ово је први пут да се у 
Удру же њу пен зи о не ра орга-
ни зу је ова ква изло жба, а ја се 
надам да ће то поста ти и тра-

ди ци ја јер ова квих радо ва има 
мно го – навео је Бого са вље вић.

Он је ука зао и на то да је могао 
бити већи број пред ста вље них 
екс по на та из Заје чар ског окру-
га (Боље вац, Кња же вац, Соко-
ба ња и Заје чар), те да ова изло-

жба пред ста вља први корак ка 
про мо ви са њу тра ди ци о нал них 
вешти на и кул тур ног насле ђа. 
Бого са вље вић је иста као да је у 
пла ну већа постав ка и да ће ова 
прва бити добар камен теме-
љац за мно ге буду ће изло жбе.

Током отва ра ња при сут ни су 
могли да ужи ва ју у здра ви ци 
Зора на Голу бо ви ћа, етно пева-
њу Милан ке Петро вић и реци-
та лу Љубе Жежељ. Атмос фе ру 
су обо га ти ли и чла но ви КУД 
„Пен зи о нер”, који су госте доче-
ка ли у народ ним ношња ма, тра-
ди ци о нал но, пога чом и сољу.

Отва ра њу изло жбе при су-
ство ва ли су пред став ни ци више 
заје чар ских инсти ту ци ја и удру-
же ња: Репу блич ког фон да ПИО, 
Црве ног крста, Цен тра за соци-
јал ни рад, Град ског одбо ра инва-
ли да рада, Удру же ња ,,Злат на 
јесен”, што је додат но допри не-
ло зна ча ју овог дога ђа ја. Током 
тра ја ња изло жбе посе ти о ци 
су могли да се диве изу зет ним 
при ме ри ма дома ће ради но сти 
и да се при бли же про шло сти и 
неком дру гом вре ме ну.

Ина че, тре ба нагла си ти да 
је УП гра да Заје ча ра нај ве ће и 
нај ста ри је удру же ње у окру гу, 
које бро ји око 5.000 чла но ва и 
15. апри ла ове годи не пуни 78 
годи на од осни ва ња.

Д. Лукић Лазо вић

У делу Дома кул ту ре у алек-
си нач ком селу Кор ман чла-
ни це Етно удру же ња из овог 
насе ља доби ле су про сто ри ју 
за сво је актив но сти. За радо-
ве на уре ђе њу ове про сто ри је, 
чија је повр ши на 33 ква дра та, 
општи на Алек си нац је издво ји-
ла 1,35 мили о на дина ра.

Уре ђе ње послов ног про сто-
ра за актив но сти Етно удру же-
ња пред ста вља уче шће општи-
не Алек си нац у окви ру про-
јек та „Осна жи ва ње жен ског 
пред у зет ни штва и уло ге жена 

на селу у југо и сточ ној Срби ји”.
Про је кат је финан сиј ски 

подр жа ло Мини стар ство ино-
стра них посло ва Репу бли ке 
Сло ве ни је, а реа ли зу ју га Кари-
тас Бео град ске над би ску пи је 
и Кари тас Сло ве ни је за чла-
ни це удру же ња жена у чети ри 
општи не на југо и сто ку Срби је 
– Алек си нац, Пирот, Вла со тин-
це и Бабу шни ца.

Ина че, чла ни це удру же ња 
„Кор ман” успе шно чува ју тра-
ди ци ју и пра ве вео ма посеб-
не спе ци ја ли те те и ђако ни је, а 

поред кули нар ских мај сто ри-
ја, воле и руч не радо ве па су 
њихо ве руко тво ри не награ ђе-

не и запа же не на разним мани-
фе ста ци ја ма.

С. Илић

ПРО ЈЕ КАТ ЗА ОСНА ЖИ ВА ЊЕ ЖЕНА НА СЕЛУ У КОР МА НУ КОД АЛЕК СИН ЦА

Кутак за Етно удру же ње

Чла ни це Етно удру же ња „Кор ман” на јед ној од мани фе ста ци ја

ИЗЛО ЖБА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ЗАЈЕ ЧА Р ПОСВЕ ЋЕ НА КУЛ ТУР НОМ НАСЛЕ ЂУ

Вештине спасене од забо ра ва

У пла ну су већ и наред не постав ке са слич ном тема ти ком
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Један од ово го ди шњих 
добит ни ка сре тењ ских при-
зна ња је и Село мир Мар-

ко вић, више де це ниј ски чувар 
и дома ћин Спо мен-ком плек са 
на Чегру, надо мак Ниша. Он је 
одли ко ван Злат ном меда љом 
за заслу ге и постиг ну те резул та-
те у очу ва њу кул тур ног и исто-
риј ског насле ђа.

Седам де се то смо го ди шњи 
Село мир Мар ко вић пуних 35 
годи на бри не о спо мен ком-
плек су Чегар, доче ку је школ ске 
кара ва не, дипло ма те, стра не и 
дома ће госте, при по ве да ју ћи о 
нај ве ћој наци о нал ној тра ге ди ји 
у Првом срп ском устан ку 1809. 
годи не. Од првог дана када је 
дав не 1988. постао дома ћин 
ком плек са, чика Селе, како га 
зна ју у овом кра ју, има ста тус 
волон те ра и миси ју да мла дим 
гене ра ци ја ма пре не се део срп-
ске исто ри је и патри о ти зма. 
Више од 400 ауто бу са је про-
шле годи не доче као на Чегру 
побри нув ши се да сва ки без-
бед но про ђе.

– Пут је јако узан, не могу да 
се мимо и ђу два ауто бу са па се 
зато воза чи који возе екс кур-
зи је мени јаве неко ли ко пута. 
Послед њи пут то ура де код пру-
ге, а онда син и ја иза ђе мо и зау-

ста ви мо сао бра ћај док ауто бус 
не про ђе. Зато се ника да није 
десио ника кав инци дент, при ча 
Селе.

Иако је већ зашао у осму 
деце ни ју, не про ђе дан да не 

дође и не оба ви рутин-
ску кон тро лу на Чегру, 
а кад је сун ча но и лепо 
вре ме њего ва поро ди ца 
и он чита вог дана доче-
ку ју госте и послу жу ју 
их кафом и соком. Има 
чика Селе и неке нави ке 
и „оба ве зе” од којих ника-
да не оду ста је.

– Пра ви ло број један 
је кон тро ла и чишће ње 
спо ме ни ка. Да се види да 
пре ко ноћи није нешто 
сло мље но или оште ће-

но, а дру га бит на ствар је да сва-
ког дана, без изу зет ка, морам да 
упа лим три све ће. Прву нашем 
патри јар ху Ири не ју који је мно-
го помо гао и мени и око спо ме-

ни ка. Дру га је наме ње на Сте ва-
ну Син ђе ли ћу и тре ћа њего вом 
потом ку Раде ту. Потом ци Син-
ђе ли ћа су стал но овде, про шле 
годи не је био десе ти пото мак, 
исто Сте ван, рођен 2003. годи-
не. Често и ја одла зим код њих. 
И када сам у фебру а ру ишао 
по награ ду у Бео град прво сам 
свра тио код њих у Сви ла ји нац.

Бри ну ће Село мир Мар ко вић 
о чегар ском спо мен-ком плек-
су све док га здра вље послу жи, 
али у пове ре њу каже да стре пи 
да неће доче ка ти да се оства ре 
две њего ве нај ве ће жеље – то 
су про ши ре ње пута и изград ња 
Срп ске куће.

– Желео бих да се несме та но 
про ла зи, да пут буде шири, да 
про лаз буде бољи и сигур ни ји, 
да буде осве тљен. По про јек ту 
је била пред ви ђе на и Срп ска 
кућа у коју би 150 до 200 људи 
могло да се скло ни зими или 
кад су вру ћи не, да сед не, попи је 
кафу или чај – наво ди Село мир.

Има ју ћи у виду све што је у 
про те клим годи на ма учи нио 
као дома ћин ком плек са, гото во 
је сигур но да ће Селе „изгу ра-
ти” да се и ове жеље оства ре, 
на њего во али и задо вољ ство 
чита ве зајед ни це.

Љ. Гло го вац

Цен тар за тури зам, кул ту ру и спорт Свр-
љиг и Пове ре ни штво Саве за само стал них 
син ди ка та за општи ну Свр љиг про гла си ли 
су и награ ди ли нај бо ље радо ве на Осмо-
мар тов ском лите рар ном кон кур су пово-
дом 8. мар та, Дана жена.

Ове две инсти ту ци је тра ди ци о нал-
но сва ке годи не зајед нич ки рас пи су ју 
лите рар ни кон курс за уче ни ке основ не 
шко ле посве ћен мај ка ма на тему „Мамин 
осмех”. За темат ско књи жев но над ме та ње 
ове годи не су сти гла 32 рада, а побед ник 
кон кур са за први раз ред је Петра Динић, 
за дру ги Лазар Јовић, тре ћи Анге ли на 

Петро вић и за четвр ти раз ред Срна Ста-
но је вић.

На ликов ни кон курс који је орга ни зо ван 
за пред школ це сти гло је 70 радо ва, а нај-
бо љи су тако ђе награ ђе ни.

На све ча но сти посве ће ној Дану жена КУД 
„Бело и ње” и КУД „Свр љиг” одр жа ли су сво је 
кон цер те. У атмос фе ри песме и лепог гово-
ра, сре ди ном мар та у Свр љи гу је одр жа но 
и Општин ско так ми че ње реци та то ра за уче-
ни ке овда шње основ не и сред ње шко ле.

Сред њо школ ци су пово дом 21. мар та, 
Дана пое зи је, при ре ди ли и сво је песнич ко 
вече. С. Ђор ђе вић

У СВР ЉИ ГУ У МАР ТУ МНО ШТВО КУЛ ТУР НИХ ДЕША ВА ЊА

Нај леп ше речи за „Мамин осмех”

Про гла ше ни побед ни ци кон кур са на тему 
„Мамин осмех”

СЕЛО МИР МАР КО ВИЋ, ДОБИТ НИК ЗЛАТ НЕ СРЕ ТЕЊ СКЕ МЕДА ЉЕ

Чувар успо ме на на
чегар ске јуна ке

Село мир Мар ко вић, бри жни чувар 
Спо мен-ком плек са Чегар

Дан херој ских под ви га
Бит ка на Чегру, јед на од пре суд них бита ка у Првом срп ском 
устан ку изме ђу срп ских уста ни ка и Тура ка, оди гра ла се 31. 
маја 1809. годи не. Сма тра се да је на Чегру изги ну ло око 4.000 
Срба и више од 10.000 тур ских вој ни ка. За опо ме ну сва ком ко 
поми сли на сло бо ду, Хур шид паша, коман дант Нишке твр ђа-
ве, наре дио је да се од чита вих лоба ња поги ну лих срп ских 
уста ни ка изгра ди мон стру о зни спо ме ник Ћеле-кула. Ту су биле 
узи да не 952 лоба ње срп ских уста ни ка, међу њима и лоба ња 
вој во де Сте ва на Син ђе ли ћа. Данас их је оста ло 58.
Ина че, сада шње спо мен-обе леж је на Чегру поста вље но је 
1927. годи не и рад је ваја ра Јули ја на Дју по на.
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погледи

Док већи на оних у дубо кој осмој деце-
ни ји сво је пен зи о нер ске дане про-
во ди мир но, уз лага не актив но сти и 

спо ри ји тем по живо та, за Маде лин Мон сон 
(79), позна ту као ди-џеј Гло риа, годи не су 
заи ста само број. Уме сто да се при кло ни 
већи ни и при хва ти сте ре о ти пе веза не за 
сени о ре и пасив ни ји начин живо та, она је 
стра стве но упло ви ла у свет музи ке и дока-
за ла да човек ника да није пре стар за оства-
ре ње сво јих сно ва.

Пут до музи ке и откри ва ње себе
Нео бич но живот но путо ва ње ди-џеј Гло-

рие, нај ста ри јег ди-џеја у Швед ској, поче ло 
је у њеној шезде се тој годи ни, након смр ти 
супру га, што је пред ста вља ло зна чај ну пре-
крет ни цу у живо ту.

– Била сам вео ма депре сив на. Девет 
годи на сам него ва ла боле сног супру га и 
бри ну ла о њему, зајед но смо се суо ча ва ли 
са свим здрав стве ним про бле ми ма и иза зо-

ви ма, без њега више нисам зна ла ни ко сам 
ни шта ми се допа да – при се ти ла се Маде-
лин Мон сон у јед ном интер вјуу.

Одби ја ју ћи да се пре пу сти оча ју, одлу чи-
ла је да поно во упо зна и откри је себе. Прво 
је кре ну ла у тере та ну, међу тим тамо је већ 
у ста р ту наи шла на про блем. Ника ко није 
могла да про на ђе одго ва ра ју ћи про грам 
за себе, а поред тога и музи ка је на свим 
тре нин зи ма које је про ба ла била ужа сна. 
Посеб но раз о ча ра ње су били досад ни тре-
нин зи за ста ри је. Тада је, раз би ја ју ћи бари-
је ре и прко се ћи дру штве ним оче ки ва њи ма 
у вези са ста ре њем, одлу чи ла да поста не 
фит нес инструк тор.

На опште изне на ђе ње, без муке је поло-
жи ла тео риј ски и прак тич ни део и поста ла 
сер ти фи ко ва ни инструк тор аеро би ка. Иако 
није било лако наћи посао са 60 плус годи-

на у инду стри ји која је позна та по фаво-
ри зов њу мла до сти, још без иску ства, Гло-
риа није оду ста ја ла. После нешто више од 
годи ну дана је успе ла. Врло брзо је поста ла 
„попу лар на”, за њене тре нин ге је посто ја ла 
листа чека ња, а пола зни ци ма се наро чи то 
допа да ла нети пич на музи ка коју је бира ла 
за сво је „часо ве”. Све то, у ком би на ци ји са 
вели ком љуба ви пре ма музи ци коју је оду-
век гаји ла, дало јој је иде ју да поста не ди-
џеј. Упр кос стреп њи и неси гур но сти коју 
је на почет ку осе ћа ла, пошто није зна ла 
ни како се уоп ште поста је ди-џеј и да ли то 
може ика ко да се нау чи, кре ну ла је пут свог 
новог пози ва. Кон так ти ра ла је сво ју буду ћу 
мен тор ку и поче ла да иде на при ват не часо-
ве. Упор ност се испла ти ла, јер је рела тив но 
брзо успе ла да обез бе ди свој први наступ 
и то у пре сти жном „Гранд хоте лу” у Сток хол-
му, поста вља ју ћи тако камен теме љац за 
даљи раз вој музич ке кари је ре. Као и у сва-
ком новом послу, наи ла зи ла је на пре пре ке 
и неу спе хе, али је оста ла непо ко ле бљи ва у 
потра зи за успе хом. Истра жи ва ла је тржи-
ште, при ку пља ла инфор ма ци је о дру гим 
ди-џеје ви ма, кре и ра ла плеј ли сте при ла го-
ђе не публи ци коју је желе ла да при ву че.

– Оно што ми је оду век сме та ло је што 
није било места где бих ја и људи мојих 
годи на могли да оде мо да пле ше мо. Мора-
ла бих да сто јим у реду са два де се то го ди-
шња ци ма испред клу бо ва који почи њу да 
раде од 11 сати, кад сам ја спрем на за спа-
ва ње – иста кла је.

Инспи ра ци ја за све гене ра ци је
Пре по зна ју ћи потре бу за инклу зив ним 

и узра сту при клад ним опци ја ма за ноћ ни 

живот, Гло риа је била пио нир кон цеп та 
ноћ ног клу ба посеб но при ла го ђе ног ста-
ри јој публи ци – Glo ri a’s 50+ disco. Овај кон-
цепт под ра зу ме ва да наступ у клу бу почи-
ње у шест сати попод не и тра је до десет 
уве че, и оно нај ва жни је – улаз је забра-
њен мла ђи ма од 50 годи на. Данас, она је 
истак ну ти ди-џеј, који насту па у гото во 
свим клу бо ви ма не само у Сток хол му, него 
широм земље и оча ра ва публи ку разно вр-
сним ода би ром музи ке и зара зно пози тив-
ном енер ги јом.

Важан део успе ха ове заи ста посеб не 
жене је њен став да човек мора да се усу-
ди да про ба без обзи ра на могућ ност да не 
успе, и да тре ба да иско ри сти тре ну так. Она 
на иза зо ве гле да као на при ли ку за раст и 
зала же се за живот пуним плу ћи ма, под сти-
чу ћи и дру ге да се баве оним што је њихо-
ва љубав и страст. За Маде лин Мон сон, која 
се бли жи свом осам де се том рођен да ну, 
годи не нису огра ни че ње већ под сти цај да 
истра жиш сво је могућ но сти.

У све ту који је пот пу но скон цен три сан 
на мла дост и повр шност, ди-џеј Гло риа 
слу жи као инспи ра ци ја за поје дин це свих 
узра ста. Њена при ча пре ва зи ла зи кон вен-
ци о нал ност, пока зу ју ћи моћ стра сти, упор-
но сти и жеље за успе хом. Док наста вља да 
врти пло че, инспи ри ше публи ку и прко си 
оче ки ва њи ма, она нас под се ћа да су годи-
не само број а да пра ва сушти на живо та 
лежи у потра зи за сре ћом. И док зву ци 
песме „I will sur vi ve” Гло ри је Геј нор одје ку-
ју, поно во се под се ћа мо на то да је добра 
музи ка, као и сама Гло ри ја, увек испред 
свог вре ме на.

Дра га на Лукић Лазо вић

ЗА СНО ВЕ НИКАД НИЈЕ КАСНО

Врти пло че и прко си годи на ма
Мно ги су поно во
при гр ли ли радост пле са

Гло ри јин дис ко за ста ри је од 50 годи на



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. март 2024. 19

Беле три сти ка је 
дом за вели ки 
број лико ва, али 

сви ти јуна ци и про та-
го ни сти дуго су имали 
јед ну зајед нич ку осо би-
ну – били су мла ди или 
људи сред њих годи на. 
И то има доне кле сми-
сла – фасци нант но је за 
чита о ца да се пита како 
ће се њихо ви живо ти 
одви ја ти у будућ но сти. 
Али има ли нешто да се 
каже за ста ри је лико ве? 
Они су рет ко зау зи ма ли 
цен трал но место, већи-
ну свог има ги нар ног вре ме на 
про во ди ли су као спо ред не 
фигуре. Као да чита о ца не инте-
ре су је да ли је њихо ве лич но-
сти обли ко ва ло лако или тешко 
детињ ство, да ли сма тра ју да су 
успе ли у живо ту? Како се носе 
са физич ким после ди ца ма ста-
ре ња, јесу су задо вољ ни или 
огор че ни? Има ју ли можда још 
неку шан су за сре ћу?

Дру гим речи ма, са више 
живот ног иску ства од већи не, 
ста ри је осо бе би тре ба ло да 
буду глав на демо граф ска гру па 
за ства ра ње и при ча ње при ча. 
Доду ше поне кад, посеб но ста-
ри ји мушкар ци, доби ју у фик ци-
ји спе ци фич не архе тип ске уло-
ге, било да као мудри мен то ри 
поу ча ва ју глав ног лика или су 
лице стра шних зло на мер них 
сила које пре те херо ји ма. Код 
жена, пак, мен тор ске фигу ре су 
врло рет ке – ста ри је жене често 
доби ју уло гу у дома ћин ству, 
подр жа ва ју ћи глав ног јуна ка у 
њего вом живо ту. У дру гим слу-
ча је ви ма уло га ста ри јих жена је 
и мно го више анта го ни стич ка: 
у бај ка ма и рома ни ма ста рост 
код жена се обич но пои сто ве-
ћу је са зло бом или сла бо шћу. 
Кон цепт ста ри ца као пре те ћих 
фигу ра је одав но у лите ра ту ри, 
и народ ној и умет нич кој. Било 
је мно го диску си ја о томе зашто 
су ста ри је жене често при ка зи-
ва не као нега тив ци у књи жев-
но сти, а нека од нај ве ро ват ни-
јих тума че ња ту поја ву пове зу ју 
са честим одба ци ва њем ста ри-

јих жена када више нису дру-
штве но кори сне.

Има сре ћом у лите ра ту ри и 
дру га чи јих при ме ра који ово 
ста но ви ште доне кле деман ту-
ју. Књи ге са ста ри јим глав ним 
лико ви ма нису нове; неке попут 
госпо ђи це Марпл и Хер ку ла 
Поа роа Ага те Кри сти деце ни ја-
ма заба вља ју чита о це. Али осим 
кла си ка, послед њих годи на све-
до ци смо пора ста бро ја и нових 
дела која за глав не јуна ке има-
ју ста ри је про та го ни сте. Може 
се рећи да се запра во нај ви ше 
про ме нио архе тип ста ри је жене 
– мно ге од њих данас су актив-
ни је, обра зо ва ни је и финан сиј-
ски неза ви сни је од сво јих ћер-
ки па и уну ка. Дана шње жене од 
70 и 80 нису нужно пре ва зи ђе-
не. Њихо ва гене ра ци ја је игра ла 
уз Битлсе, и даље уме ју да путу-
ју и заба вља ју се, неке чак има ју 
и кари је ре.

Писци про во де мно го вре-
ме на раз ми шља ју ћи о људи ма 
који нису ствар ни али са који-
ма они који посто је могу да се 
иден ти фи ку ју. Тако су дошли до 
закључ ка да ста ри ји људи има ју 
неве ро ват не при че да испри ча-
ју а доказ је мно го добрих књи-
га са сени о ри ма као јуна ци ма.

Јед на нео бич на силом при-
ли ка детек тив ка, још ста ри ја и 
мно го дир љи ви ја од miss Mar
ple, про та го нист ки ња je рома на 
„Ели за бет је неста ла”. Мoд је ста-
ри ја жена са Алцхај ме ром, врло 
забри ну та за добро бит сво је 
нај бо ље при ја те љи це Ели за бет 

коју није виде ла неко вре ме. 
Док Мод поку ша ва да про на ђе 
сво ју при ја те љи цу, њена болест 
се погор ша ва а нара тив поста-
је све фраг мен ти ра ни ји како 
је сећа ње изне ве ра ва. Иако 
чита лац сао се ћа и бри не за њу, 
Мод непо ко ле бљи во насто ји да 
откри је шта се дого ди ло Ели за-
бет. Овај роман је исто вре ме но 
и одлич на при ча о демен ци ји.

За „Човек(а) по име ну Уве”, 
чуве ни бест се лер про дат у 
више од три мили о на при ме-
ра ка, већи на је веро ват но већ 
чула. Удо вац Уве је оли че ње 
нер во зног вре ме шног чове ка 
са не баш повољ ном репу та-
ци јом у ком ши лу ку. Али ком-
ши је не зна ју шта се кри је иза 
тог непри ја тељ ског пона ша ња. 
Када се енер гич на мла да поро-
ди ца усе ли у сусед ство, оно што 
почи ње као инци дент, про ме-
ни ће и Увеа и њего ву зајед ни цу 
на начин који нико од њих није 
могао да оче ку је.

Као и код сва ке мар ги на ли-
зо ва не мањи не, чини се да ста-
ри је лико ве лак ше толе ри ше-
мо као поје дин це него у гру пи. 
Али ову прак су је про ме нио 
изу зе тан и награ ђи ван роман 
„Клуб уби ста ва четврт ком“: 
гру па 80-годи шњих при ја те-
ља у пен зи о нер ској зајед ни ци 
у којој живе одр жа ва редов не 
недељ не састан ке четврт ком. 
Они нису обич ни пен зи о не ри 
– мрске су им дру штве не игре 
и пре зи ру при че о боле сти ма. 
Уз чашу вина и кола чи ће мно-

го више воле да истра жу ју ста-
ра, нере ше на уби ства и тако 
вежба ју мале сиве ћели је. Иако 
изгле да ју сим па тич но радо зна-
ли и наив ни, и даље има ју поне-
ки трик у рука ву, а јед ног лепог 
сун ча ног дана када се у њихо-
вом дому деси пра во уби ство, 
Клуб уби ста ва четврт ком наћи 
ће се усред истра ге ствар ног 
слу ча ја.

Посто ји при лич но тач на пер-
цеп ци ја да ста ри ји људи гово ре 
опу ште ни је од мла ђих који сво-
ја мишље ња често прво про вла-
че кроз фил тер осе тљи во сти. 
Као да после одре ђе ног узра-
ста поч не те да се изра жа ва те са 
више сло бо де и мање еуфе ми-
за ма. Можда и зато људи данас 
ужи ва ју у чита њу књи га са ста-
ри јим про та го ни сти ма – јер су 
они тако аутен тич ни и не изви-
ња ва ју се због тога.

Иако је ведра и бли ста ва мла-
дост при влач на и у фик ци ји и у 
ствар ном живо ту, добро напи-
са ни рома ни са ста ри јим лико-
ви ма све су попу лар ни ји међу 
чита о ци ма и суди ја ма књи жев-
них награ да. Ста ри ји су уства ри 
савр ше ни про та го ни сти, јер без 
обзи ра шта се деша ва, чита лац 
ће увек нави ја ти за њих већ 
зато што је толи ки део дана-
шњег дру штва оду стао од људи 
у годи на ма. А још више због тога 
што је лепо виде ти при чу која у 
осам де се тим поно во рас плам са 
страст за живо том и схва ти ти да 
ни за нас сутра неће бити касно.

М. Јова но вић

У СВЕ ТУ И ЖИВО ТУ ПРИ ЧА НЕ МАЊ КА (ПОСЕБ НО АКО ИМА ТЕ ШТА ДА КАЖЕ ТЕ)

Глав не роле за сени о ре
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хроника

Актив жена Удру же ња пен зи о не ра општи-
не Вели ка Пла на орга ни зо вао је 6. мар та 
изло жбу руч них радо ва – тка них, хекла них и 
штри ка них. Гости Удру же ња, поред оста лих, 
и ове годи не била су деца из врти ћа ,,Деч је 
цар ство”. Пред сед ник Удру же ња пен зи о не-
ра општи не Вели ка Пла на, Мио драг Мило-
са вље вић, захва лио је дирек тор ки врти ћа 
Мари ји Стар че вић на сарад њи.

У име Саве за пен зи о не ра Срби је дога ђа-
ју је при су ство вао заме ник пред сед ни ка 
Саве за Дра ган Мар ко вић, као и пред став-
ник општи не Вели ка Пла на Срећ ко Раден-
ко вић, који је леп шем полу уру чио сто ти ну 
ружа а деци поде лио чоко ла де.

Пред сед ник Удру же ња Мио драг Мило-
са вље вић поздра вио је све госте и чести-

тао дама ма 8. март, уз посеб ну захвал ност 
пред сед ни ци Акти ва жена Љиља ни Вуј-
чић. Мило са вље вић је захва лио на доброј 
сарад њи и пред сед ни ку Град ског удру же-
ња пен зи о не ра Сме де ре ва, Мило ва ну Грби-
ћу, пред сед ни ку Општин ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра Сме де рев ске Палан ке, Сло бо-
да ну Пан ти ћу, као и пред сед ни ку Удру же-
ња пен зи о не ра општи не Жаба ри, Живо ти 
Мом чи ло ви ћу. Иста као је да Удру же ње у 
Вели кој Пла ни добро сара ђу је и са Црве-
ним крстом, Домом здра вља ,,Др Милан 
– Бане Ђор ђе вић”, и са Општом бол ни цом 
„Сте фан Висо ки”.

Добром ути ску са отва ра ња изло жбе 
допри не ло је и Коло срп ских сеста ра из 
Мило шев ца, са пред сед ни цом Ради цом Мар-

ко вић која годи на ма сара ђу је са удру же њем 
из Вели ке Пла не. Хор ска сек ци ја, уз прат њу 
Бра ни сла ва Сре те но ви ћа на хар мо ни ци, 
изве ла је песму наме ње ну упра во тој изло-
жби, коју је ком по но вао Пред сед ник Удру же-
ња Мио драг Мило са вље вић.  М. М.

Дру га ри це, при ја те љи-
це, неко ли ко њих из 
хора КУД „Пен зи о нер“ из 

Вршца негу ју један посе бан вид 
дру же ња мимо хор ских про ба. 
Наи ме, оне се оку пља ју сва ке 
сре де у хоте лу „Срби ја“, само и-
ни ци ја тив но, и ту се весе ле сво-
јим годи на ма, про жи вље ним 
дого дов шти на ма, зби ја ју шале 
на свој рачун, сме ју се.

Госпо ђа Дани ца Чер них, јед-
на од тих уни кат них пен зи о-
нер ки из Вршца, опи су је како је 
дошло до једин стве ног дру же-
ња сре дом.

– У свој род ни град сам се 
вра ти ла 2011. годи не и при сту-
пи ла хору КУД „Пен зи о нер“ који 
посто ји више од 30 годи на. Рани-
је су се про бе одр жа ва ле два 
пута недељ но а у ско ри јем пери-
о ду само по јед ном, јер оба ве зе 
и годи не тако дозво ља ва ју. Хор 
уче ству је на разним мани фе ста-
ци ја ма, доста се путу је, иде мо 
и на так ми че ња хоро ва. Има мо 
три де се так чла но ва а актив них 
око 20. Хоро во ђа Анто ни ја која 
је дуго води ла хор је оти шла у 
заслу же ну пен зи ју, а сада има-
мо мла ду дири ген ти цу, Бран ку, 
настав ни цу музич ког, која лепо 
ради са нама и достој но је заме-
ни ла сво ју прет ход ни цу – каже 
Дани ца Чер них.

Нажа лост наша саго вор ни ца 
више не пева јер јој се слух уга-
сио на десном уху, па је са дру-
га ри ца ма из хора оста ло само-
стал но дру же ње сре дом.

– Ми се само сме је мо, поне-
кад се ути ша ва мо да не бисмо 
сме та ле дру ги ма. То је у холу 
хоте ла „Срби ја“, код рецеп ци је. 
Теле ви зор никад не пали мо, он 

нам не тре ба, ми смо саме себи 
довољ не – раз дра га но при ча 
наша саго вор ни ца и дода је да 
када је нека од њих боле сна, 
онда гово ре о дру гим ства ри-
ма, скре ћу јој мисли али се и 
саве ту ју и деле иску ства јед на 
с дру гом.

Када неко из хора пре ми не, 
сви зајед но га испра те песмом 

„Теби појем“ и цве ћем. После 
на про ба ма сто ји један цвет 
на сто ли ци на којој је коле га 
седео.

– Јед но див но пошто ва ње, 
див но дру же ње, јер смо сви 
као вели ка поро ди ца. Про сла-
вља мо и рођен да не, груп но 
по месе ци ма, за све који су у 
том месе цу рође ни. Ту смо тек 
весе ли, пева мо, игра мо, а буде 
и чашћа ва ња – ведро опи су је 
Дани ца.

Каже још да има ју лепу прак-
су да им дола зе лека ри јед ном 
недељ но, пет ком, оба ве основ-
не пре гле де крви, при ти ска, 
а дола зе и струч ња ци нутри-
ци о ни сти који их саве ту ју о 
исхра ни. Све те актив но сти се 
деша ва ју у Дому пен зи о не ра 
Вршца, који има ју врло агил но 
удру же ње. Поред хора има ју и 
фол клор ну сек ци ју, а нека да је 
посто ја ла и драм ска. Од актив-
но сти су ту још редов но над-
ме та ње у шаху, пика до, иду на 
изле те, деле зим ни цу и бри ну 
о свим тема ма важним за њихо-
ве пен зи о не ре. Сва ка ко су, како 
исти че Дани ца Чер них, један 
леп при мер дру же ња и актив-
но сти који моти ви ше и инспи-
ри ше и за даље, за дане који 
дола зе.

Љуп ка Ада мо вић

ВЕЛИ КА ПЛА НА

Изло жба за пам ће ње

Пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра  
Мио драг Мило са вље вић са уче сни ци ма
про гра ма

ВРШЧАН КЕ АКТИВ НЕ И НЕУ МОР НЕ И У ПЕН ЗИ О НЕР СКИМ ДАНИ МА

Дру же ње магич ном сре дом

Увек на истом месту у хотелу „Србија” - Даница Черних, друга 
здесна
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Пово дом Дана жена Удру же ње пен зи о-
не ра Кња жев ца орга ни зо ва ло је чајан ку 
са кул тур но-умет нич ким про гра мом. Дан 
жен ске рав но прав но сти чести тао је пред-
сед ник Удру же ња пен зи о не ра Радо мир 
Вељ ко вић.

– Више од 15 годи на Удру же ње пен зи о-
не ра Кња же вац орга ни зу је ака де ми ју, да је 
тако назо вем, пово дом 8. мар та, или чајан ку 
за пен зи о нер ке и све гра ђан ке Кња жев ца. То 
је поста ло тра ди ци ја. Чести там свим жена ма 
њихов пра зник – рекао је Вељ ко вић.

Кола жним про гра мом са сим бо лич ним 
нази вом „Добро вино и лепа жена су два 
нај леп ша отро ва” чла но ви КУД „Сун ча на 
јесен” и Сек ци је жена под се ти ли су публи ку 
на љубав, сре ћу и вре ме мла до сти.

– Тема про гра ма је жена, љубав, вино, 
сре ћа. То негу је мо, нисмо забо ра ви ли нашу 
тра ди ци ју, нарав но, уз тра ди ци о нал ни чај и 
послу же ње – сла но и слат ко пеци во. Оба-
ве зна је и песма и игра, која је лек за душу 
и тело. Ми не раз ми шља мо о годи на ма, 
важно је да су нам дух и срце мла ди – иста-
кла је Бор ка Вулић, пред сед ни ца Клу ба 
Удру же ња и пот пред сед ни ца Сек ци је жена 
„Сун ча на јесен”.

Чајан ка у Кња жев цу је одлич но про те-
кла, а око 70-80 жена ужи ва ло је у музи ци, 
игро ка зи ма и песма ма. Сва ке годи не све 
је више при ста ли ца овог удру же ња, али и 
мла ђих нара шта ја који пра те и цене њихов 
рад.

Ива на Вули кић

Послед њих годи ну дана 
на челу Удру же ња пен зи-
о не ра Земун је Биља на 

Кор дић и за то вре ме покре ну-
то је низ про гра ма и про је ка та 
у циљу еду ка ци је и укљу чи ва ња 
члан ства у број не актив но сти.

Пово дом Дана жена, Удру-
же ње је посе тио Миро слав 
Гајић, пред сед ник Скуп шти не 
општи не Земун, и уру чио цве-
ће нај ста ри јим сугра ђан ка ма. 
Истог дана упри ли че на је посе-
та Дому за одра сла инва лид на 
лица на Бежа ниј ској коси. Посе-
та је оста ви ла вели ки ути сак 
како на кори сни ке Дома, тако и 
на госте.

– На Бежа ниј ску косу одне-
ли смо вели ку коли чи ну слат-
ки ша, шест паке та пра шка за 
пра ње веша, 12 лита ра теч ног 
сапу на за пра ње руку и дру гу 
кућ ну хеми ју. Са нама је пошло 
десе так уче ни ка Меди цин ске 
шко ле из Зему на. Током два 
сата посе те насту пи ло је и наше 
певач ко дру штво „Земун ски 
фили гран”. Да напо ме нем да је 
ово била прва орга ни зо ва на 
посе та неког са стра не Дому у 
прет ход не чети ри годи не. Од 
80 кори сни ка који су непо крет-
ни, дру же њу је при су ство ва ло 
око њих три де се так. Никад нису 
доби ли слич не покло не, наро-

чи то их је дир ну ло и дове ло до 
суза када су жене доби ле руже 
– каже Биља на Кор дић и дода је 
да се углав ном орга ни зу ју посе-
те дечи јим уста но ва ма слич ног 
типа, нај че шће око ново го ди-
шњих пра зни ка, а ста ри ји ма се 
недо вољ но посве ћу је пажња.

У окви ру „Земун ских књи жев-
них иза зо ва”, јед ног од про је-
ка та овог удру же ња, госто ва ла 
је књи жев ни ца Лау ра Бар на и 
гово ри ла о земун ским дани ма 
Иси до ре Секу лић. Наста ви ло 
се и са путо пи сним репор та-
жа ма „Путо ва ње без кофе ра” и 

после Шри Лан ке и испи ја ња 
цеј лон ског чаја, Миша Козло-
вач ки, члан Удру же ња, у свој-
ству „панон ског мор на ра” је 
при сут не „про во зао” Дуна вом 
и Црним морем, илу стру ју ћи 
при че фото гра фи ја ма и видео 
запи си ма. Кра јем мар та чла-
но ви Удру же ња бора ви ли су у 
Кова чи ци и Идво ру, а за април 
је пла ни ра на четво ро днев на 
екс кур зи ја у Охрид.

У циљу бор бе про тив стре-
са орга ни зо ва на су пре да ва ња 
о аку пунк ту ри и аку пре су ри, а 
вла да вели ко инте ре со ва ње за 

поха ђа ње јогa вежби па je због 
про сто ра огра ни чен број уче-
сни ка. У сарад њи са ОЕБС-ом 
у Срби ји, у орга ни за ци ји Удру-
же ња одр жа на је ради о ни ца о 
кри тич ком одно су пре ма меди-
ји ма и рија ли ти про гра ми ма.

Од рани јих актив но сти у 
земун ском удру же њу издва ја-
ју вели ку акци ју пово дом Дана 
рад них акци ја, када су, сле де-
ћи сло ган „Да очи сти мо испред 
сво је куће да би пла не та била 
чиста”, орга ни зо ва ли чишће ње 
и сре ђи ва ње сво јих про сто ри ја. 
Након тога, кре ну ли су у акци ју 
укла ња ња сме ћа из Бео град ске 
ули це, где је седи ште Удру же-
ња. На позив Саве за удру же ња 
уче сни ка омла дин ских рад них 
акци ја, уче ство ва ли су и у сад-
њи дрве ћа у малом пар ку у цен-
тру Зему на.

Што се тиче пла но ва, Удру-
же ње пен зи о не ра, зајед но са 
локал ном зајед ни цом, основ-
ним и сред њим шко ла ма, пово-
дом Дана побе де орга ни зу је 
вели ки кон церт на Ави ја ти чар-
ском тргу у Зему ну. Овим путем 
пози ва ју гра ђан ство Зему на и 
Бео гра да да им се при дру же 
пева ју ћи о сло бо ди, као јед ној 
од нај ва жни јих вред но сти чове-
чан ства.

Милан Ашко вић

ОСМО МАР ТОВ СКА ЧАЈАН КА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА КЊА ЖЕ ВАЦ

Лек за душу и тело

Нај ва жни је да су дух и срце мла ди, кажу 
кња же вач ки пен зи о не ри

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ЗЕМУН ЈЕД НО ОД НАЈ АК ТИВ НИ ЈИХ

Вели ки кон церт за Дан побе де

Надах њу ју ћа посе та Дому за одра сла инва лид на лица
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пензионерски кутак

АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ

Пра зник у зна ку  
међу ге не ра циј ске сарад ње

Тра ди ци о нал но, Спорт-
ска сек ци ја Удру же ња 
пен зи о не ра Аран ђе ло вац 
и ове годи не је пово дом 
Дана жена орга ни зо ва-
ла спорт ска так ми че ња у 
олим пиј ским дисци пли-
на ма. Интер на над ме та ња 
су орга ни зо ва на у брзом 
хода њу, кошар ци, фуд ба лу 
и пика ду.

Када је реч о шаху, оти-
шло се корак даље – орга-
ни зо ван је сусрет са уче-
ни ци ма Основ не шко ле 
„Милан Илић Чича”. Шест уче ни ка, чети ри деча ка и две девој-
чи це, так ми чи ло се са десет пен зи о не ра. Оди гра но је пет кола 
по Швај цар ском систе му али у првом пла ну није био резул тат, 
већ дру же ње.

Након меча веле мај стор Дејан Пику ла оди грао је симул-
тан ку са осам пен зи о не ра и два уче ни ка и дого во ре но је да 
се чешће саста ју и да се мла ди так ми че и у оста лим дисци-
пли на ма. М. М.

Пово дом Дана жена удру же ња пен зи о не ра из Баји не 
Баште, Ужи ца и Чаје ти не орга ни зо ва ла су четво ро днев но 
путо ва ње на Охрид, од 6. до 9. мар та. Пут Охри да је кре ну ло 
укуп но 140 пен зи о не ра, од тога 31 из Баји не Баште.

– Био је то мали кара ван од три ауто бу са. На Дан жена орга-
ни зо ва ли смо све ча ну вече ру у ресто ра ну „Биља ни ни изво-
ри”. Првог дана посе ти ли смо цркве у Охри ду и Стру гу. Дру-
гог дана има ли смо пано рам ску вожњу Охрид ским језе ром 
и оби ла зак гра да. Посеб но нам је дра го што смо посе ти ли 
цркву Све тог Нау ма – каже пред сед ник Удру же ња пен зи о не-
ра Баји на Башта, Недељ ко Ракић.

У поврат ку пен зи о не ри су има ли зајед нич ки ручак у Ско-
пљу. Два ноће ња са доруч ком, све ча на вече ра и пре воз 
кошта ли су сва ког уче сни ка по 130 евра. М. А.

СВР ЉИГ

Обе ле жен пра зник
Пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра 

Свр љиг, Сла ви ша Мате јић, пово дом 8. 
мар та – Дана жена, чла ни ца ма Удру-
же ња чести тао је пра зник и поже лео 
добро здра вље и мно го нових актив-
но сти. У Клу бу Удру же ња Мате јић је 
похва лио пен зи о нер ке за које је рекао 
да су вред не, рад не и покре та чи мно-
гих акци ја. Нај ва жни ју уло гу мај ке, 
супру ге, баке, сестре са задо вољ ством 
врше и чува ју сво је поро ди це.

Мате јић је иста као да им редов на пен зи ја даје еко ном ску 
сигур ност, те да је засту пље ност жена у орга ни ма Удру же ња 
добра, али да тре ба да буде и већа.

Пово дом пра зни ка, по тра ди ци ји орга ни зо ва но је послу-
же ње и уру чен је осмо мар тов ски цвет. С. Ђ.

ТРСТЕ НИК

Оби шли мана сти ре и  
Сре бр но језе ро

Вели ко инте ре со ва ње чла но ва Општин ске орга ни за ци-
је пен зи о не ра Трсте ник вла да ло је за јед но днев ни излет 
до мана сти ра Тума не и Ним ник и на Сре бр но језе ро. Исте 
дести на ци је биле су и про шле годи не па су чла но ви тра жи ли 
репри зу.

– Ова дести на ци ја је јако попу лар на што се пока за ло и 
сада, у ауто бу су нас је било 60 а тамо смо се фан та стич но 
про ве ли. Послу жи ло нас је и лепо вре ме. При су ство ва ли 
смо моли тва ма у оба мана сти ра, било је неза бо рав но. Оби-
шли смо и испо сни цу све тог Зоси ма, уда ље ну кило ме тар од 
Тума на али није нам било тешко да пеша чи мо. Посеб но нас 
је фасци ни рао мана стир Ним ник и њего ва исто ри ја. Затим 
смо на Сре бр ном језе ру про ше та ли и руча ли, а у Трсте ник 
смо сти гли у вечер њим сати ма. Пре ма пла ну, сле де ћи излет 
је 15. апри ла на Све ту гору – каже Мили ца Куч, пред сед ни ца 
Коми си је за дру штве ни живот и путо ва ња у трсте нич кој пен-
зи о нер ској орга ни за ци ји, и захва љу је сви ма који су са њима 
били на изле ти ма и про сла ва ма.

Мили ца Куч исти че и да јој у орга ни за ци ји мно го пома жу 
коле ге Рад ми ла Цвет ко вић и Васи ли је Тошо вић. Д. И.

БАЈИ НА БАШТА

Пен зи о не ри ишли у Охрид
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АЛЕК СИ НАЦ

Угаљ и дрва на рате
Удру же ње пен зи о не ра 

општи не Алек си нац и ове 
годи не за сво је чла но ве орга-
ни зу је набав ку огре ва по 
повољ ним цена ма, на отпла-
ту у више месеч них рата и са 
испо ру ком након две или три 
упла ће не рате. У цену је ура чу нат и пре воз до ста на куп ца на 
тери то ри ји општи не.

За тону угља „читлук“ (комад) из соко бањ ског угље но ко па 
тре ба издво ји ти 19.300 дина ра, нај ма ња коли чи на је две тоне, 
а упла те се при ма ју до 1. јула. Угаљ „пље вља“ (комад – коц ка) 
може се уго во ри ти до 31. јула, цена је 20.500 дина ра по тони, 
а нај ма ња коли чи на је тако ђе две тоне. За пен зи о не ре Фон да 
ПИО пла ћа ње је могу ће и пре ко адми ни стра тив не забра не.

До 1. јула може се уго во ри ти и купо ви на огрев ног дрве та. 
Ради се о хра сту или церу, куб ни метар кошта 8.700 дина ра, с 
тим што је нај ма ња коли чи на два куб на метра.

Како нам је рекао Сло бо дан Вуч ко вић, пред сед ник општин-
ског Удру же ња пен зи о не ра, лане су кори сни ци пен зи ја 
посред ством удру же ња обез бе ди ли 270 тона угља. С. И.

БОСИ ЛЕ ГРАД

Меда ље за атле ти ча ре 
вете ра не

На држав ном првен ству у Бео гра ду, одр жа ном 3. мар та, 
вете ра ни Атлет ског клу ба „Мла дост” из Боси ле гра да Сте фан 
Радо ва нов, Бла жа Воји но вић, Јор дан Гри го ров и Игор Васи-
лев осво ји ли су десет меда ља.

Сте фан Радо ва нов осво јио је злат не меда ље у трци на 60 
мета ра и хода њу на три хиља де мета ра. Позна ти боси ле град-
ски атлет ски вете ран оки тио се и сре бром у трци на 1.500 
мета ра. Зла то у тро ско ку и сре бр не меда ље у ско ко ви ма у 
вис и у даљ осво јио је пен зи о нер Бла жа Воји но вић, док су 
сре бр не меда ље у баца њу кугле и брзом хода њу на три хиља-
де мета ра при па ле Јор да ну Гри го ро ву. Атлет ски вете ран 
Игор Васи лев донео је у Боси ле град злат не меда ље у ско ку у 
даљ и тро ско ку. В. П.

БУЈА НО ВАЦ

Бес плат на осмо мар тов ска 
про сла ва

ВРА ЊЕ

При ја ве за огрев но дрво
У Удру же њу пен зи о не ра гра да Вра ња у току је при ја вљи ва-

ње за купо ви ну огрев них дрва на осам месеч них рата.
Пред сед ник град ског Удру же ња пен зи о не ра Стој че Павло-

вић рекао је да је за наред ну греј ну сезо ну у пону ди и пелет. 
Нај ста ри је и нај број ни је пен зи о нер ско удру же ње гра да Вра-
ња тре нут но има чети ри хиља де чла но ва. На осно ву пот пи-
са них уго во ра са доба вља чи ма из Пчињ ског окру га, током 
2023. годи не 60 чла но ва купи ло је укуп но 550 куб них мета ра 
буко вог огрев ног дрве та.

Руко вод ство град ског Удру же ња пен зи о не ра наја вљу је 
понов ну купо ви ну сухо ме сна тих про из во да и смр зну те рибе.

В. П.

Гест вре дан пажње и пошто ва ња учи ни ла је Месна зајед ни-
ца Лопар дин це код Буја нов ца, која је 50 дама поча сти ла бес-
плат ном осмо мар тов ском про сла вом у Врањ ској бањи.

Пред сед ник Месне зајед ни це Горан Костић потвр дио је да 
су у јед ном бањ ском ресто ра ну сла ви ле жене из Лопар дин ца, 
Буја нов ца и окол них села, а међу сла вље ни ца ма које су има-
ле бес плат ну вече ру и пиће нај ви ше је било пен зи о нер ки.

Тро шко ви про сла ве покри ве ни су нов цем из фон да месног 
само до при но са, који је у Лопар дин цу уве ден 2023. годи не 
као под сти цај пове ћа њу ната ли те та. Ово село је про гла ше но 
нај по пу лар ни јим у Срби ји и реги о ну у про шлој годи ни. Сва-
ки неже ња у Лопар дин цу који сту пи у брак доби ја од села 
100.000 дина ра, а сва кој девој ци која ту дове де буду ћег мужа 
при па да награ да од 200.000 дина ра. Роди те љи за прво дете 
доби ја ју 50.000 дина ра, за дру го 100.000, а за тре ће и сва ко 
наред но дете по 150.000 дина ра. В. П.
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корак до здравља

Брз стил живо та и број не 
оба ве зе, чак и кад смо 
у пен зи ји, обе ле жа ва-

ју савре ме но дру штво. Услед 
таквог тем па сви смо под ло жни 
стре су који је постао сва ко дне-
ви ца, а он оста вља после ди це 
не само на физич ко већ и на 
мен тал но здра вље.

Упра во због тога раз ви је не 
су број не тех ни ке опу шта ња а 
јед на од њих, ујед но и нај у чин-
ко ви ти ја, је ПМР – про гре сив на 
мишић на релак са ци ја. Назив 
зву чи суви ше комли ко ва но и 
тешко, а уства ри није тако. То 
је тех ни ка опу шта ња која пома-
же у откла ња њу нега тив них 
после ди ца стре са и кон тро ли 
теско бе. Не зах те ва ника кву 
при пре му, а први пра ви корак 
ка про на ла же њу реше ња је да 
се пре пу сти мо.

Из мира се рађа ју  
нај бо ље одлу ке

Науч на истра жи ва ња су 
пока за ла да је сре ћа ста ње 
опу ште но сти и да су нај у спе-
шни ји и нај срећ ни ји људи они 
који су и опу ште ни. Ова тех-
ни ка се састо ји од низа вежби 
раз ли чи тих мишић них гру па 
целог тела чиме се пости же 
опу шта ње тела и ума. Изво ди 
се тако што се у непре кид ном 
сету вежби сте жу и опу шта-
ју раз ли чи те гру пе миши ћа. 
Пока за ла се вео ма успе шном 
код здра вих људи изло же них 
стре су али и код осо ба које 
има ју поте шко ће мен тал ног и 
теле сног здра вља.

Ефек ти опу шта ња се при ме-
ћу ју кроз регу ла ци ју срча ног 
рит ма, успо ре ног рит ма диса-
ња, сма ње ња крв ног при ти ска, 
сма ње ња напе то сти миши ћа а 
пре све га у откла ња њу стресa 
и напе то сти. Све сним сте за њем 
и опу шта њем миши ћа истре-
ни ра ће мо мозак да пре по зна 
релак са ци ју, а боље ћемо и 
запа жа ти када миши ћи поста ју 
напе ти током дана. Ове вежбе 

могу се при ме ни ти кад год смо 
напе ти али и пре спа ва ња.

Кoме су вежбе наме ње не – 
сви ма који су изло же ни раз ли-
чи тим ситу а ци ја ма напе то сти 
и стре са, а тога је у дана шње 
вре ме, сло жи ће те се, све више. 
Већи на осо ба спро во ди ову 
мето ду без већих поте шко ћа.

Нека да се могу поја ви ти грче-
ви у угру пи миши ћа који се сте-
жу, али вео ма рет ко. У том слу-
ча ју тре ба пре ско чи ти вежба ње 
те гру пе миши ћа. Поја ва трза ња 
или подрх та ва ња миши ћа је знак 
да релак са ци ја успе шно напре-
ду је и то није знак за забри ну тост.

Како се ПМР спро во ди
Релак са ци ја се изво ди у седе-

ћем поло жа ју, нај бо ље са затво-
ре ним очи ма, по тач ном редо-
сле ду од 16 гру па миши ћа који 
се наиз ме нич но сте жу и опу-
шта ју: десна и лева шака; десна 
и лева над лак ти ца; гор њи део 
чела; очи; усне и вили ца, зад њи 
део вра та; раме на и доњи део 
вра та; прса; сто мак; нат ко ле ни-
це; листо ви и сто па ла.

Миши ћи се сте жу (кон тра ху-
ју) 5-6 секун ди а опу шта ју дво-
стру ко дуже, 10-12 секун ди. 
Сва ка гру па миши ћа се опу шта 
и сте же два пута пре него што 
се пре ђе на дру гу гру пу. При-
ли ком вежба ња важно је усред-
сре ди ти пажњу на део тела који 
се сте же и релак си ра и затим 

осе ти ти раз ли ку стег ну тог и 
опу ште ног миши ћа.

Поку шај те да ускла ди те диса-
ње тако да са уда хом сте же те 
миши ће а са изда хом их опу-
шта те. У раз до бљу одмо ра и 
опу ште но сти важно је успо ре-
но трбу шно диса ти. Удах ну ти на 
нос, издах ну ти на уста, без ика-
кве жур бе. Вежбе се запо чи њу 
спро во ђе њем 3-4 циклу са успо-
ре ног трбу шног диса ња; зато 
се уми ри те на тре ну так и поку-
шај те да забо ра ви те на про бле-
ме, на дру ге људе, и усме ри те 
пажњу на себе. Дозво ли те себи 
да се пот пу но опу сти те, а ако не 
успе ва те на почет ку, то је нор-
мал но и уоби ча је но.

Кре ни мо са вежба ма
Чвр сто сти сни те десну шаку, 

настој те да осе ти те напе тост у 
шаци и подлак ти ци; задр жи те 
4-6 секун ди, издах ни те и нагло 
опу сти те. Усме ри те пажњу на 
осе ћај када је рука мир на и да 
напе тост попу шта, држи те руку 
мир но и диши те 10-12 секун ди 
па поно ви те вежбу. Затим поно-
ви те исто са левом шаком.

Бицепс: савиј те десну руку 
у лак ту и лага но одмак ни те од 
тела. Стег ни те миши ће као да 
пока зу је те неко ме коли ко сте 
сна жни, задр жи те 4-6 секун ди. 
Издах ни те и нагло опу сти те, 
пра ти те како напе тост попу-
шта, одмо ри те се и поно ви те 

још јед ном, па пре ђи те на леву 
стра ну.

Три цепс: испру жи те десну 
руку па нап ни те миши ће зад ње 
стра не; задр жи те 4-6 секун ди 
па нагло попу сти те, диши те и 
одмо ри те и поно ви те још јед-
ном. Исто ура ди те и на левој 
руци.

Сле де ћи корак јесу миши-
ћи на челу које ћете акти ви ра-
ти поди за њем обр ва нај ви ше 
што може те. Након њих чвр сто 
затво ри те кап ке како бисте сте-
гли миши ће око очи ју. Са врха 
лица пре ђи те на доњи део, 
па широ ким отва ра њем уста 
истег ни те миши ће око вили це.

Гру пу миши ћа на вра ту покре-
ну ће те гура њем гла ве уна зад, а 
поди за њем раме на ка уши ма 
миши ће у том пре де лу. Након 
раме на стег ни те лопа ти це гура-
ју ћи их уна зад јед ну пре ма дру-
гој, док ће дубо ки удах стег ну ти 
груд не миши ће.

Увла че њем сто ма ка акти ви-
ра те миши ће око сто ма ка. Исти 
прин цип при ме ни те и за миши-
ће зад њи це и бути на, за миши-
ће листо ва поди жи те пал че ве 
ка себи, а у супрот ном сме ру за 
миши ће сто па ла.

Тиме смо обу хва ти ли све гру-
пе миши ћа. Вежбе нису тешке, 
а њима ћете поста ти све сни ји 
свог тела, сма њи ће те напе тост 
и попра ви ти сво је опште ста ње.

Љуп ка Ада мо вић

ВИШЕ ВЕЖБА ЊА ЗНА ЧИ ВИШЕ НЕЗА ВИ СНО СТИ ЗА СТА РИ ЈЕ

Вежбе опу шта ња 
у слу жби здра вља

1 2



25ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. март 2024.

ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА?С. М., Про ку пље: Инва лид сам са пот пу ним губит ком рад-

не спо соб но сти и при мам инва лид ску пен зи ју али су ме 
одби ли за теле сно оште ће ње. Пен зи ја ми је мала и тешко 

ми је са толи ко нов ца да пре жи вим. Зашто сам одби јен за ову 
накна ду кад сам инва лид сто одсто?

?А. Б., Банат ски Кар ло вац: На који начин се сти че свој ство 
оси гу ра ни ка, а како се изла зи из оси гу ра ња? На основу 
чега се својство осигураника утврђује?

?П. З., Кру ше вац: Већ седам годи на сам инва лид ски пен зи-
о нер по осно ву боле сти. Иду ћег месе ца пуним 65 годи на 
па ме инте ре су је да ли сада шња инва лид ска пен зи ја тада 

пре ла зи у ста ро сну пошто имам ско ро три де сет годи на ста жа?

?М. И., Сечањ: При мам поро дич ну пен зи ју после смр ти 
мужа. Износ није вели ки а дете од про шле годи не нема 
више пра во на пен зи ју па сам при ну ђе на да се запо слим. 

Да ли ћу у том слу ча ју да оста нем без поро дич не пен зи је?

?Д. Ћирић, Бео град: Идем у четвр ти раз ред гим на зи је и 
пла ни рам да упи шем факул тет. Овог месе ца сам напу нио 
18 годи на и до сада сам пре ко мај ке при мао поро дич ну 

пен зи ју после смр ти оца. Могу ли сада да отво рим рачун на 
сво је име и да при мам поро дич ну пен зи ју лич но? ?Борис С., Нови Сад: Мом оцу се већ тре ћи месец одби ја 

две хиља де и осам сто дина ра од пен зи је а он није ништа 
купо вао, нити зна зашто му се то одби ја. Коме тре ба да се 

обра ти мо?

Накна да за теле сно оште ће ње

Сти ца ње свој ства оси гу ра ни ка

Није могу ће из инва лид ске у ста ро сну

Запо сле ње и поро дич на пен зи ја

Испла та поро дич не пен зи је након 
пуно лет ства

При мед бе на виси ну обу ста ве

Одго вор: Пот пу ни губи так 
рад не спо соб но сти је услов за 
инва лид ску пен зи ју коју сте Ви 
доби ли, али не ути че на пра во 
на нов ча ну накна ду за теле-
сно оште ће ње. Пре ма Зако ну о 
ПИО, пра во на нов ча ну накна-

ду за теле сно оште ће ње може 
се оства ри ти за слу чај теле сног 
оште ће ња про у зро ко ва ног по-
вре дом на раду или про фе си-
о нал ном боле шћу ако теле сно 
оште ће ње изно си нај ма ње 30 
одсто.

Одго вор: Свој ство оси гу ра-
ни ка сти че се даном запо сле-
ња, оба вља ња само стал не или 
пољо при вред не делат но сти, 
одно сно оба вља ња уго во ре-
них посло ва, и не може се сте-
ћи пре навр ше не 15. годи не 
живо та. Ово свој ство пре ста је 
даном пре стан ка запо сле ња, 
оба вља ња само стал не или 
пољо при вред не делат но сти, 
одно сно оба вља ња уго во ре-
них посло ва.

Свој ство оси гу ра ни ка утвр-
ђу је се на осно ву једин стве не 
при ја ве на оба ве зно соци јал но 
оси гу ра ње која се под но си у 
елек трон ском обли ку од стра не 
под но си о ца једин стве не при ја-
ве пре ко пор та ла Цен трал ног 
реги стра оба ве зног соци јал-
ног оси гу ра ња. Реги стра ци ја 

на осно ву једин стве не при ја-
ве под ра зу ме ва реги стра ци ју 
при ја ве на оба ве зно соци јал но 
оси гу ра ње, про ме ну пода та ка 
у оси гу ра њу и одја ве са оба ве-
зног соци јал ног оси гу ра ња. Дан 
при је ма једин стве не при ја ве у 
Цен трал ном реги стру сма тра 
се даном при је ма једин стве не 
при ја ве у свим орга ни за ци ја ма 
оба ве зног соци јал ног оси гу-
ра ња (пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње, здрав стве но оси-
гу ра ње и оси гу ра ње за слу чај 
неза по сле но сти).

Свој ство оси гу ра ни ка се 
утвр ђу је искљу чи во на осно-
ву писа них дока за, еви ден ци је 
и доку мен та ци је посло дав ца. 
Свој ство оси гу ра ни ка и основ 
оси гу ра ња не могу се утвр ђи ва-
ти на осно ву изја ве све до ка.

Одго вор: Пре ма важе ћим 
про пи си ма из пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња, не 
посто ји могућ ност да кори сник 

инва лид ске пен зи је кад напу ни 
одре ђе не годи не живо та стек-
не ста тус кори сни ка ста ро сне 
пен зи је.

Одго вор: Кори сни ци ма 
поро дич не пен зи је који оба-
вља ју посло ве по уго во ру о 
делу, аутор ским уго во ри ма и 
сл. не врши се обу ста ва испла те 
пен зи је под усло вом да износ 
оства ре не уго во ре не накна де 
на месеч ном нивоу буде нижи 
од изно са нај ни же осно ви це у 
оси гу ра њу запо сле них, важе ће 
у момен ту упла те допри но са.

Уко ли ко се кори сник поро-
дич не пен зи је запо сли, тј. засну-
је рад ни однос, испла та поро-
дич не пен зи је се обу ста вља. 

Испла та се обу ста вља са даном 
почет ка запо сле ња, тј. са даном 
при ја ве на оси гу ра ње. То зна чи 
да кори сни ку поро дич не пен-
зи је кад се запо сли не пре ста је 
пра во на поро дич ну пен зи ју, 
већ се само обу ста вља испла-
та пен зи је за вре ме тра ја ња 
запо сле ња, одно сно оба вља ња 
само стал не делат но сти. Након 
пре стан ка оси гу ра ња, кори сник 
тре ба да се обра ти над ле жној 
фили ја ли Фон да ПИО како би се 
наста ви ло са даљом испла том 
поро дич не пен зи је.

Одго вор: Дете ту коме је до 
пуно лет ства испла та поро дич-
не пен зи је врше на пре ко закон-
ског заступ ни ка/ста ра те ља, 
кад поста не пуно лет но испла-
та поро дич не пен зи је може се 
врши ти на њего во име. У том 
слу ча ју тре ба да отво ри теку-
ћи рачун код бан ке пре ко које 
жели да се испла ћу је пен зи ја, 
а затим тре ба фили ја ли Фон да 
која је доне ла реше ње о оства-

ри ва њу пра ва на поро дич ну 
пен зи ју да под не се зах тев да 
се убу ду ће испла та поро дич не 
пен зи је врши на њего во име и 
на његов теку ћи рачун. Уз зах-
тев је потреб но при ло жи ти 
фото ко пи ју реше ња о при зна-
ва њу пра ва на поро дич ну пен-
зи ју, фото ко пи ју лич не кар те и 
овла шће ње од бан ке код које је 
отво рен теку ћи рачун за при јем 
пен зи је.

Одго вор: У слу ча ју да пен-
зи о не ри нема ју сазна ња у 
вези са обу ста ва ма од пен зи-
је, могу да се обра те исплат ној 
слу жби у над ле жној фили ја ли 
Фон да ПИО за инфор ма ци је о 
изно су дуго ва ња, као и по ком 
осно ву се врши обу ста ва дела 
пен зи је.

У већи ни слу ча је ва ради се о 
обу ста ва ма по реше њу извр ши-
те ља. Фонд ПИО је у оба ве зи да 
посту па по доста вље ним закључ-
ци ма и реше њи ма о извр ше њу 
на осно ву Зако на о извр ше њу и 
обез бе ђе њу и нема оба ве зу да 
оба ве шта ва кори сни ка пен зи је о 
извр ше ним обу ста ва ма.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

СКАНДИНАВКА
ААУУТТООРР::
РРААЈЈККОО

ККУУЗЗММАА--
ННООВВИИЋЋ

УУППААЉЉААЧЧ  ЗЗАА
ЕЕККССППЛЛООЗЗИИВВ

ЉЉУУББИИ--
ЧЧААССТТИИ
ДДРРААГГИИ
ККААММЕЕНН

ББООРРААЦЦ  УУ
ККООРРИИДДИИ

ННААУУККАА  ОО
ММООРРААЛЛУУ

ККИИССЕЕООННИИКК

РРЕЕННИИЈЈУУММ

ААММППЕЕРР
ААУУТТООППИИЛЛООТТ

ММААССННАА
ХХРРААННАА

ЗЗВВУУКК
ЗЗРРИИККААВВЦЦАА

РРААДДААНН,,
ППРРЕЕДДУУ--

ЗЗИИММЉЉИИВВ

ГГРРААЂЂЕЕ--
ВВИИННААРРИИ

ИИССТТООКК

ЈЈЕЕЛЛЕЕННАА,,
ММИИЛЛЕЕННАА  ООДД

ММИИЉЉАА

ЧЧААРРИИ,,
ЧЧААРРООЛЛИИЈЈЕЕ

ККААЛЛИИЈЈУУММ

ВВРРССТТАА
ЛЛООВВААЧЧККООГГ

ППССАА

ИИЗЗРРААДДИИТТИИ
ТТККААЊЊЕЕММ

ММООРРННААРРИИ--
ЧЧККАА

ТТЕЕХХННИИЧЧККАА
ААККААДДЕЕММИИЈЈАА

ККООННААЦЦ,,
ККООННЧЧИИЋЋ

УУППРРААВВАА  ЗЗАА
ИИННВВЕЕ--

ССТТИИЦЦИИЈЈЕЕ

ННЕЕППЕЕРР
1177..  ИИ  1100..
ССЛЛООВВОО
ААЗЗББУУККЕЕ

ЗЗААППААДД

РРААТТААРР
ККООЈЈИИ  ККООССИИ

ЦЦВВЕЕТТННИИ
ААРРААННЖЖММААНН

ССППРРААВВАА  ЗЗАА
ННИИВВЕЕ--

ЛЛИИССААЊЊЕЕ

ООССННООВВННЕЕ
ММЕЕРРЕЕ

ССННИИММАА--
ТТЕЕЉЉИИ

ККААММЕЕРРООММ

ЛЛУУККССУУЗЗННИИ
ААУУТТООММОО--

ББИИЛЛИИ

ННЕЕППРРООФФЕЕ--
ССИИООННААЛЛККЕЕ

ИИССККРРЕЕНН

ННААЈЈВВЕЕЋЋИИ
ССИИССААРР

РРЕЕДДННИИ  ББРРООЈЈ

ППИИССААЦЦ
ДДООББРРООГГ
ССТТИИЛЛАА

ППААРРААССККЕЕВВАА
ООДД  ММИИЉЉАА

ГГРРЧЧККОО
ООССТТРРВВОО

ППООППИИСС
ИИММЕЕННАА

ШШВВЕЕДДССККИИ
ХХЕЕММИИЧЧААРР,,
ААЛЛФФРРЕЕДД

ППЕЕРРССИИДДАА
ООДД  ММИИЉЉАА

ССЛЛУУЖЖББЕЕНН

ММААССННЕЕ
ННААССЛЛААГГЕЕ

ЛЛААТТИИННИИ--
ЧЧННИИ  ККООДД

ЗЗАА  ЛЛЕЕССООТТОО

ТТРРООППССККИИ
ППААППААГГААЈЈ

ЧЧООВВЕЕКК  ИИЗЗ
ААТТИИННЕЕ

ООТТРРООВВИИ  ИИЗЗ
  ВВЕЕЛЛЕЕББИИЉЉАА

ООЦЦЕЕЊЊИИ--
ВВААЧЧИИ

ННЕЕЧЧИИЈЈЕЕГГ
РРААДДАА

РЕШЕЊЕ: каписла, аметист, матадор, етика, о, ре, а, ап, мрс, зри, 
активан, неимари, и, лена, чини, к, лисичар, исткати, мта, нит, уи, н, 
њи, з, косач, икебана, нивелир, еталони.

Ш Њ А Д О Г А Ј Д Е

Т Е А Ј О Л О В К А

А А Ш Т И П А Љ К А

К К С И Р Г И В Р Н

А А К Т Р В А Н О Ц

Ј Н Ц Д А Р А Л Т А

Б И К И И Т С З К Н

У Ш И Ј С А У И В О

Н А У А Ц И Т Р А К

Д М Ш М С А Л О А И

Е О Е А П Л В Ш Н Ф

В Д М Н Е У И А А А

А У Р Т Н К И К Н Р

Ш С К М А Ј И Ц А Г

И А Ц И Л А Ј И С Р

У осмосмерци пронађите називе илустрација. 
Преостала слова дају назив преостале илустрације.

РЕШЕЊЕ: кикирики.
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Априлили
Воза чи ауто мо би ла више не пију и нема сао бра ћај них несре ћа.
На ТВ-у води те љи гово ре јасним и раз го вет ним срп ским јези ком 

без замуц ки ва ња.
Сви опа сни пси има ју брњи цу и газде их воде на пово цу.
Прво жена ма даје мо запо сле ње, а мушкар ци ма шта оста не.
Пред свим музе ји ма је дуга чак ред.
Уче ни ци чита ју лек ти ру, а не гле да ју интер нет ни мобил ни.

Душан Стар че вић

Брдо
Не сво ди те се само на себе.
Нај ви ше хоће они који не зна ју – шта хоће.
На сво ме небу и жабе су пева чи це.
Нау чи ти чека ти је уме ће.
Лако је с брда виде ти. Тре ба се на брдо попе ти.
У трен ду су поме ре ни трен до ви.

Пеко Лали чић

Иде а ли
Висо ки иде а ли су нам омо гу ћи ли ниске удар це.
Нај бо ље сто је они који леже на пара ма.
Са бра ћом се не сва ђа мо. Спо ро ве реша ва мо суд ским путем.
Цене су хала пљи ве, брзо ми поје ду пен зи ју.
Пен зи о не ри мало спа ва ју, али зато дуже живе.
Гра ди мо оби ла зни це, а хва та мо пре чи цу.

Радо мир Ста ној ко вић

Забо рав
Изгу бље ни жив ци нису од кори сти ни нала за чу.
Ако је кора здра ва, и сре ди на ће бити.
И миш има сво ју рупу али нема закон.
Пуна му је гла ва, сад се бра ни забо ра вом.
И кад дате све од себе, тра же још.
Сма њи те успе хе, угу ши ће вас њихов терет.

Бран ка Лазић

Иску ство
Oд када смо скло ни ли огра ду, мене и ком ши је раз два ја само мили-

ци ја!
Од све имо ви не, наслед ни ци ма могу да пре не сем само иску-

ство. Али је и оно лоше!
За пија ног сва ка је капи ја три јум фал на.
Њима би могло сва шта да се дода – само не знам ода кле ћемо!
За мном неће запла ка ти нико. Чак ни ја!

Рај ко Мицин

– да је нај бр же рас ту ће дрво на све ту 

– да је јед но вели ко дрво екви ва лент но раду 

пута више кисе о ни ка током фото син те зе него било која дру-

же тек са 10 годи на.

га позна та врста дрве та. Коли чи на кисе о ни ка коју про из во-

ди хек тар овог дрве ћа годи шње јед на ка је коли чи ни коју за 

годи ну потро ши 18 људи.

Pau low nia tomen to sa, позна то и као цари-

десет кли ма уре ђа ја? Сен ка коју дрво пру жа 

ца или дрво лиси чар ке (због екс пло зи је 

може сма њи ти тем пе ра ту ру на ули ци за више 

љуби ча стих цве то ва налик цве ту лиси-

од 30 одсто, а буку и до 50 про це на та. У јед ној 

чар ка). Може да нара сте шест мета ра у сво јој првој годи ни, 

годи ни хек тар дрве ћа може да апсор бу је оно ли ко угље ни ка 

а 30 цен ти ме та ра за три неде ље. Ово дрво води поре кло из 

коли ко про из ве де ауто мо бил за пре ђе них 13.840 km. Сво ју 

Кине и зани мљи во је да тако ђе про из ве де три до чети ри 

нај про дук тив ни ју фазу скла ди ште ња угље ни ка дрво дости-

ње них Држа ва. Ско ро сво семе, око 420 сад ни ца, је успе шно 

– да Дан пла не те Земље, 22. април, моби-

– да је нај ви ше живо дрво на све ту за које 

– да је „месе че во дрве ће” дрве ће узго-

ли ше више од мили јар ду људи годи шње од 

се зна Хипе ри он, обал ска секво ја (Sequ o ia 

је но из семе на које је изне то у орби ту 

којих је већи на актив на не само тог дана 

sem per vi rens) која је има ла 115,54 m када су је 

око Месе ца 1971. годи не у миси ји Апо-

него стал но? У скла ду са тим бро јем тре нут на кам па ња орга-

2006. Крис Аткинс и Мајкл Теј лор откри ли у кали фор ниј ском 

ло 14? Члан поса де Стју ард Роуз понео је у малим кон теј не-

ни за ци ја за зашти ту при ро де „Заса ди мили јар ду ста ба ла” 

Наци о нал ном пар ку Редвуд. Нај ве ће живо дрво по запре ми-

ри ма око 500 врста семе на дрве ћа да би се утвр ди ло хоће 

пред ста вља вели ки про грам обно ве шума широм све та чији 

ни је чуве ни Гене рал Шер ман, џинов ска секво ја (Sequ o i a den

ли бора вак у све ми ру и у орби ти Месе ца про у зро ко ва ти да 

је циљ да се успо ри кри за наста ла услед кли мат ских про ме-

dron gigan te um) сме ште на у кали фор ниј ском Наци о нал ном 

семе расте дру га чи је од истог на Земљи. Након девет дана 

кли ја ло, а ни после 50 годи на није било видљи ве раз ли ке 

на и губит ка био ди вер зи те та.

пар ку секво ја, ина че лепо ти ца ста ра 2.100 годи на.

у све ми ру, по поврат ку сад ни це су заса ђе не широм Сје ди-

изме ђу две кла се дрве ћа.


